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THÔNG TIN NHANH
Về tình hình và công tác phòng, chống COVID-19 trên địa bàn tỉnh

(đến hết ngày 12/11/2021)

-----

Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương (khóa XIII) và của Thủ tướng Chính phủ, của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về tiếp tục tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 tỉnh thông báo nhanh một số nội dung chủ yếu sau. 

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo phòng, chống COVID-19
Các xã, phường, thị trấn và các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh chưa có trạm y tế lưu động đã tập trung thành lập các trạm y tế lưu động để thực hiện tốt phòng, chống dịch COVID-19 trong toàn tỉnh. BCĐ cấp huyện tiếp tục chỉ đạo thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, giám sát F0, F1 tại nhà, trong đó, lưu ý phải kịp thời hỗ trợ y tế, tư vấn sức khỏe và điều trị sức khỏe cho người bệnh. Đồng thời, quan tâm, giúp đỡ cho các hộ dân F0, F1 gặp khó khăn đang cách ly tại nhà. Tiếp tục tổ chức tiêm chủng vắc xin ngừa COVI-19 cho trẻ em từ 15 đến 17 tuổi ở các địa phương trong toàn tỉnh. Tăng cường, kiểm tra, nhắc nhỡ thực hiện nghiêm “5 K” ở các doanh nghiệp trong khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh, nhất là, các doanh nghiệp có đông công nhân để đảm bảo sản xuất an toàn cho công nhân. Các cơ quan báo, đài trong tỉnh tiếp tục tăng thời lượng thông tin, tuyên truyền nhắc nhỡ người dân, doanh nghiệp các khu công nghiệp trong toàn tỉnh thực hiện nghiêm “5 K” trong phòng, chống dịch COD-19.  
2. Tình hình dịch bệnh COVID-19 xảy ra trên địa bàn tỉnh
- Trong ngày 12/11 đã ghi nhận có ca mắc mới: 743; trong đó: thành phố Biên Hòa: 251; huyện Nhơn Trạch: 98; huyện Trảng Bom: 97; huyện Long Thành: 76; Định Quán: 53; huyện Thống Nhất: 49; thành phố Long Khánh: 40; huyện Cẩm Mỹ: 39; huyện Vĩnh Cửu: 23; huyện Xuân Lộc: 16; huyện Tân Phú: 01; huyện nơi khác: 00. Lũy kế đến nay là 77.408 ca (tính từ đợt dịch thứ 4, ngày 27/4 đến nay).       
- Trong ngày có 735 ca điều trị khỏi bệnh được xuất viện, nâng tổng số ca điều trị khỏi là 63.583. Hiện tại, tổng số đang điều trị là 13.247 ca và nguy kịch đang điều trị là 33 ca. 
- Số ca tử vong: 01 ca, lũy kế số tử vong là 611 ca.
3. Công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19
3.1. Tình hình xét nghiệm
Xét nghiệm diện rộng trong ngày: 6.775 người. Lũy kế đã thực hiện xét nghiệm: 3.588.643 lượt người. 
3.2. Số người cách ly, theo dõi sức khỏe, điều trị
	
	Đang theo dõi, điều trị

	Cách ly tập trung
	1.750

	Cách ly tại nhà
	12.433

	Theo dõi sức khỏe
	6.646

	Điều trị F0 tại nhà
	1.326

	Điều trị tầng 3
	130

	Điều trị tầng 2
	4.774

	Điều trị tầng 1
	4.777


3.3. Tiêm vắc xin 
- Số tiêm mới trong ngày 12/11/2021: 31.235 liều. Hiện tại mũi 1: 2.726.336 người, tỷ lệ 108,70%; mũi 2: 2.136.862 người, tỷ lệ 85,20% (Dữ liệu cập nhật trên hệ thống tiêm chủng MCC).
- Trong ngày, đã tiêm mũi 1: 97.605 trẻ em từ 15-17 tuổi, đạt tỷ lệ 33,33%. 
4. Công tác đảm bảo an sinh xã hội
4.1. Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP, Nghị quyết số 126/NQ-CP và Quyết định số 23/QĐ-TTg của Chính phủ 

Trong ngày 12/11/2021: UBND tỉnh và các huyện, thành phố phê duyệt hỗ trợ: 04 đơn vị; 1.334 người lao động; 29 hộ kinh doanh. Lũy kế số tiền UBND tỉnh và UBND các huyện, thành phố đã phê duyệt cho tất cả các đối tượng là 1.862,67 tỷ đồng (gồm: 9.343 đơn vị sử dụng lao động; 1.084.682 người lao động; 13.541 hộ kinh doanh).  
4.2. Nguồn lực xã hội hỗ trợ (Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tổng hợp ngày 12/11/2021)
+ Không có tiếp nhận. Lũy kế đến nay, nguồn lực tỉnh đã nhận trị giá 459.104.565.000 đồng. 
+ Lũy kế đã hỗ trợ được 2.157.194 hộ (lượt người).  
5. Một số nhiệm vụ tập trung về công tác phòng, chống COVID-19 tỉnh

Ban Chỉ đạo phòng, chống COVID-19 tỉnh yêu cầu các cấp ủy, chính quyền địa phương trong tỉnh cần tập trung một số nội dung trọng tâm sau:
- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, nâng cao ý thức của người dân trong phòng chống dịch, nghiêm chỉnh chấp hành “5K”, không chủ quan, lơ là, tránh dịch bệnh lây lan rộng trong cộng đồng. Các cơ quan báo, đài tăng cường công tác tuyên truyền, nhân rộng các doanh nghiệp thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch COVID-19.

- Có chính sách hỗ trợ, kịp thời tuyên dương, khen thưởng các lực lượng tuyến đầu chống dịch, nhất là, lực lượng y tế, để khuyến khích, động viên nhân viên y tế yên tâm thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch.

- Đề nghị Sở Y tế tổ chức tập huấn cho các xã, phường, thị trấn, trong đó, lưu ý đến quá trình xử lý F0, đảm bảo nhanh chóng, kịp thời, an toàn, chăm lo tốt cho bệnh nhân. Kịp thời hướng dẫn, tư vấn thuốc điều trị cho F0 tại nhà. Các tổ phản ứng nhanh, trạm y tế lưu động phải đảm bảo cung cấp thuốc cho điều trị F0 tại nhà. Đối với các F0 là công nhân, đề nghị các địa phương kịp thời xác minh để xác định nên điều trị F0 tại nhà hay đưa đi cách ly tập trung. Đồng thời, cung cấp giấy chứng nhận dương tính COVID-19 để cung cấp cho doanh nghiệp.

- Các địa phương công khai số điện thoại tư vấn, hỗ trợ, chăm sóc sức khỏe đến từng khu dân cư, tổ COVID cộng đồng, từng hộ gia đình. Tăng cường kiểm tra, xử lý, xử phạt đối với các trường hợp vi phạm trong công tác phòng, chống dịch COVID-19. Kiểm soát tốt nhằm hạn chế các ca F0 trong cách khu cách ly, khu phong tỏa trên địa bàn; tiếp tục rà soát, tăng cường tiêm vắc xin cho người dân.

Đề nghị các cơ quan báo chí trong tỉnh, các phương tiện thông tin đại chúng kịp thời thông tin.             
       BAN CHỈ ĐẠO PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 TỈNH       
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