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THÔNG TIN NHANH
Về tình hình và công tác phòng, chống COVID-19 trên địa bàn tỉnh

(đến hết ngày 22/11/2021)

-----

Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương (khóa XIII) và của Thủ tướng Chính phủ, của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về tiếp tục tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 tỉnh thông báo nhanh một số nội dung chủ yếu sau. 

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo phòng, chống COVID-19
Các địa phương rà soát, nắm lại số người có bệnh nền chưa được tiêm ngừa vắc xin COVID-19 báo cáo Sở Y tế tổng hợp, tổ chức lịch tiêm cho số đối tượng này. Các báo, đài tỉnh tuyên truyền việc điều trị F0 tại nhà trong toàn tỉnh. Tiếp tục thực hiện nghiêm “5K” phải quyết liệt hơn, thực hiện lâu dài; tổ chức súc miệng, sịt mũi bằng nước muối để phòng ngừa bệnh; đẩy mạnh quét mã QR-Code trong cộng đồng dân cư và các doanh nghiệp trên địa bàn. Các địa phương tăng cường kiểm tra, xử phạt thường xuyên hơn đối với các trường hợp vi phạm công tác phòng, chống dịch. Các cơ quan, đơn vị đang có người mắc F0 cần thực hiện nghiêm “5K”, phải tự bảo vệ mình, bảo vệ cơ quan không để lây lan trong đơn vị, cơ quan nhằm tập trung hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị trong thời điểm cuối năm. Huyện Vĩnh Cửu và các xã đang ở cấp độ 3 hiện nay phải thực hiện nghiêm Nghị quyết số 128 của Chính phủ, phải thông tin, đánh giá cấp độ; không được lỏng lẻo trong quản lý nhằm thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch hiện nay.

2. Tình hình dịch bệnh COVID-19 xảy ra trên địa bàn tỉnh
- Trong ngày 22/11 đã ghi nhận có ca mắc mới: 570; trong đó: thành phố Biên Hòa: 321; huyện Xuân Lộc: 114; huyện Nhơn Trạch: 38; Trảng Bom: 32;  thành phố Khánh: 18; huyện Long Thành: 18; huyện Thống Nhất: 15; huyện Vĩnh Cửu: 11; huyện Tân Phú: 02; huyện Định Quán: 00; huyện huyện Cẩm Mỹ: 00; nơi khác: 01. Lũy kế đến nay là 83.388 ca (tính từ đợt dịch thứ 4, ngày 27/4 đến nay).        
- Trong ngày có 517 ca điều trị khỏi bệnh được xuất viện, nâng tổng số ca điều trị khỏi là 69.985. Hiện tại, tổng số đang điều trị là 12.758 ca và nguy kịch đang điều trị là 55 ca. 
- Số ca tử vong: 00 ca, lũy kế số tử vong là 677 ca.
3. Công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19
3.1. Tình hình xét nghiệm
Xét nghiệm diện rộng trong ngày: 5.137 người. Lũy kế đã thực hiện xét nghiệm: 3.656.553 lượt người. 
3.2. Số người cách ly, theo dõi sức khỏe, điều trị
	
	Đang theo dõi, điều trị

	Cách ly tập trung
	1.682

	Cách ly tại nhà
	23.522

	Theo dõi sức khỏe
	7.850

	Điều trị F0 tại nhà
	9.865

	Điều trị tầng 3
	283

	Điều trị tầng 2
	2.494

	Điều trị tầng 1
	3.285


3.3. Tiêm vắc xin 

- Hiện tại mũi 1: 2.788.291 người, tỷ lệ 111,17%; mũi 2: 2.233.660 người, tỷ lệ 89,06% (Dữ liệu cập nhật trên hệ thống tiêm chủng MCC).

- Hiện tại mũi 1: 149.771 trẻ em từ 12-17 tuổi, đạt tỷ lệ 50,25%. 
4. Công tác đảm bảo an sinh xã hội
4.1. Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP, Nghị quyết số 126/NQ-CP và Quyết định số 23/QĐ-TTg của Chính phủ 

Trong ngày 22/11/2021: Không nhận hồ sơ trình UBND tỉnh và các huyện, thành phố phê duyệt hỗ trợ. Lũy kế số tiền UBND tỉnh và UBND các huyện, thành phố đã phê duyệt cho tất cả các đối tượng là 1.986,42 tỷ đồng (gồm: 9.344 đơn vị sử dụng lao động; 1.168.893 người lao động; 14.682 hộ kinh doanh). 
4.2. Nguồn lực xã hội hỗ trợ (Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tổng hợp ngày 22/11/2021)
+ Tiếp nhận 02 xe cứu thương, trị giá 2.152.440.000 đồng. Lũy kế đến nay, nguồn lực tỉnh đã nhận trị giá 474.537.005.000 đồng.  
+ Lũy kế đã hỗ trợ được 2.209.299 hộ (lượt người). 
5. Một số nhiệm vụ tập trung về công tác phòng, chống COVID-19 tỉnh

Ban Chỉ đạo phòng, chống COVID-19 tỉnh yêu cầu các cấp ủy, chính quyền địa phương trong tỉnh cần tập trung một số nội dung trọng tâm sau:
- Các địa phương, các ngành phối hợp thực hiện tốt công tác điều trị F0 tại nhà, nhất là, phát thuốc, an sinh xã hội. Phát huy vai trò của trạm y tế lưu động; đồng thời, trang bị thiết bị, cơ số thuốc, bộ test nhanh... cho trạm y tế lưu động đảm bảo đáp ứng nhu cầu điều trị.
- Tăng cường chất lượng điều trị nhằm kéo giảm số lượng điều trị tầng 3 và tử vong. 

- Tiếp tục kiểm tra việc cập nhật, cung cấp thông tin trong hệ thống phần mềm phòng, chống COVID-19.

- Đề nghị Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh Đồng Nai yêu cầu các ngân hàng trên địa bàn tỉnh giải quyết nhanh việc chuyển tiền chi trả an sinh xã hội cho các đối tượng, công nhân lao động và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Ngành giáo dục và đào tạo phối hợp với ngành y tế đánh giá kỹ tình hình, có phương án cụ thể để triển khai cho học sinh đi học lại đảm bảo an toàn, thực hiện nghiêm “5K”; xử lý F0 xảy ra nhanh, hiệu quả.

- Về tiêm chủng mũi 3, Ủy ban nhân dân tỉnh có kế hoạch cụ thể, trong đó, xác định đối tượng, thời gian, thứ tự ưu tiên cho từng đối tượng.

- Tập trung thực hiện chính sách cho lực lượng tuyến đầu, đảm bảo theo quy định, kịp thời, động viên lực lượng, nhất là, lực lượng y tế yên tâm, tiếp tục tham gia phòng, chống COVID-19 hiệu quả; thực hiện tốt chính sách theo Nghị quyết 145/NQ-CP của Chính phủ.

- Tăng cường tuyên truyền thực hiện nghiêm “5K” và các biện pháp phòng, chống COVID-19 trong cộng đồng; từng địa phương tuyên truyền thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP của Chính phủ phù hợp với từng cấp độ dịch của địa phương. Công tác tuyên truyền cần chú trọng đến các đối tượng bệnh nền, người già yếu cần có sự chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19.
Đề nghị các cơ quan báo chí trong tỉnh, các phương tiện thông tin đại chúng kịp thời thông tin.
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