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DỰ THẢO

THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng
đầu năm 2024; một số nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng

cuối năm 2024 của tỉnh Đồng Nai

I. KẾT QUẢ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI TRONG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2024
Tỉnh Đồng Nai cùng với cả nước triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, trong bối cảnh tình hình kinh tế thế giới tiếp tục diễn biến phức tạp tác động ảnh hưởng đến nhiều ngành, lĩnh vực ở trong nước và trong tỉnh. Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của Chính phủ, Tỉnh ủy, sự đồng hành, quyết tâm cao của cả hệ thống chính trị, người dân, doanh nghiệp, tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong 6 tháng đầu năm đạt được nhiều kết quả quan trọng, cụ thể: 

1. Về lĩnh vực kinh tế:
- Tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (GRDP) (theo giá so sánh 2010) 6 tháng năm 2024 ước đạt 122.941,06 tỷ đồng, tăng 6,8% so với cùng kỳ (Mục tiêu cả năm 2024 từ 6,5-7%). Trong đó: khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản tăng 3,19%; Công nghiệp - xây dựng tăng 6,93% (trong đó công nghiệp tăng 6,01%); Dịch vụ tăng 8,12% và thuế sản phẩm tăng 6,42%. Mức tăng trưởng 6 tháng đầu năm 2024 tăng cao hơn nhiều so với mức tăng cùng kỳ năm 2023. Về cơ cấu nền kinh tế 6 tháng năm 2024, khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản chiếm tỷ trọng 8,91%; khu vực công nghiệp và xây dựng chiếm 57,81% (Trong đó: công nghiệp chiếm 53,62%); khu vực dịch vụ chiếm 25,17%; thuế sản phẩm trừ trợ cấp sản phẩm chiếm 8,11%.
- Tình hình sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm đã có chuyển biến tích cực so với cùng kỳ, nhiều doanh nghiệp đã ký được các đơn hàng sản xuất mới với khối lượng lớn, một số doanh nghiệp đã ký được hợp đồng sản xuất đến hết năm và sang năm sau, do nhu cầu lao động cho sản xuất nên nhiều doanh nghiệp tuyển dụng thêm lao động với số lượng khá lớn… Chỉ số sản xuất công nghiệp 6 tháng năm 2024 tăng 6,62% so cùng kỳ (6 tháng năm 2023 tăng 3,01%). 
- Sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản thuận lợi và ổn định: Giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản (giá so sánh 2010) 6 tháng đầu năm 2024 đạt 24.486,2 tỷ đồng, tăng 3,42% so cùng kỳ, trong đó: Giá trị sản xuất nông nghiệp tăng 3,34% (trồng trọt tăng 2,8%; chăn nuôi tăng 3,59%); Giá trị sản xuất lâm nghiệp tăng 2,31%; Giá trị sản xuất thủy sản tăng 5,36% so cùng kỳ. Công tác quản lý, bảo vệ rừng được duy trì và tăng cường, công tác sử dụng và phát triển rừng; phòng chống cháy rừng được tập trung triển khai thực hiện.

- Hoạt động kinh doanh thương mại, dịch vụ tiếp tục phát triển so với cùng kỳ; giá một số mặt hàng thiết yếu trên thị trường tương đối ổn định: tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tăng 12,38%; tổng lượt khách đến tham quan và lưu trú tăng 15%, doanh thu dịch vụ du lịch tăng 25,9%; doanh thu dịch vụ vận tải tăng 15,74%. Chỉ số giá bình quân 6 tháng tăng 2,68% so với cùng kỳ năm trước, trong đó 09 nhóm hàng hóa tăng giá, tăng cao nhất nhóm Thuốc và dịch vụ y tế tăng 9,06%; Có 02 nhóm chỉ số giá giảm là giao thông giảm 1,27%; bưu chính viễn thông giảm 0,21%; may mặc, mũ nón và giày dép giảm 0,02%.
- 6 tháng đầu năm 2024, kim ngạch xuất khẩu đạt khoảng 11,34 tỷ USD, tăng 9,05% so cùng kỳ, trong đó hầu hết các nhóm hàng tăng so cùng kỳ như: Sản phẩm gỗ tăng 13,99%; hàng dệt may tăng 4,46%; giày dép các loại tăng 8,24%; máy tính điện tử tăng 11,27%; Kim ngạch nhập khẩu đạt trên 8,27 tỷ USD, tăng 7,13% so với cùng kỳ. Một số nhóm hàng nhập khẩu chủ yếu tăng so cùng kỳ như: Thức ăn gia súc và nguyên liệu tăng 4,57%; sản phẩm hóa chất tăng 16,61%, thuốc trừ sâu và nguyên liệu tăng 29,91% chất dẻo (Plastic) nguyên liệu tăng 10,69%; gỗ và sản phẩm từ gỗ tăng 12,63%; xơ, sợi dệt các loại tăng 16,71%; vải các loại tăng 10,46%; nguyên phụ liệu dệt may, da giày tăng 25,69%; máy tính, sản phẩm điện tử và linh kiện tăng 37,89%... Giá trị xuất siêu trên địa bàn tỉnh đạt khoảng 3,07 tỷ USD.
- 6 tháng đầu năm 2024, tổng thu ngân sách nhà nước khoảng 30.444,4 tỷ đồng, đạt 54% so với dự toán HĐND tỉnh giao và tăng 10% so với cùng kỳ. Trong đó: thu nội địa khoảng 20.760,7 tỷ đồng, đạt 54% so với dự toán tăng 9% so với cùng kỳ (Nếu loại trừ thu tiền sử dụng đất, thu xổ số kiến thiết thì thu nội địa ước khoảng 18.776,3 tỷ đồng, đạt 57% so với dự toán và tăng 11% so với cùng kỳ); thu từ hoạt động xuất khẩu khoảng 9.683,7 tỷ đồng, đạt 54% so với dự toán và tăng 12% so với cùng kỳ. Tổng chi cân đối ngân sách địa phương khoảng 10.148,8 tỷ đồng, đạt 35% so với dự toán và tăng 31% so với cùng kỳ, trong đó: Chi đầu tư phát triển trên 3.610,2 tỷ đồng, đạt 28% so với dự toán và tăng 65% so với cùng kỳ; Chi thường xuyên khoảng 6.538,5 tỷ đồng, đạt 43% so với dự toán và tăng 18% so với cùng kỳ.
- Công tác chỉ đạo thu hút đầu tư, doanh nghiệp, đầu tư công và chương trình mục tiêu quốc gia được tập trung thực hiện, kết quả trong 6 tháng đầu năm 2024, thu hút mới được 57 dự án đầu tư trong nước và nước ngoài, đăng ký thành lập mới 2.181 doanh nghiệp, giải ngân vốn đầu tư công đạt 33,48% kế hoạch Thủ tướng giao (vốn ngân sách Trung ương giải ngân đạt 13,53% kế hoạch; vốn chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội giải ngân đạt 34,23% kế hoạch; vốn ngân sách địa phương 20,22% kế hoạch). Giải ngân 03 chương trình mục tiêu quốc gia đạt khoảng 80% kế hoạch. 
- Tổng vốn đầu tư xã hội trên địa bàn tỉnh đạt 57.148,8 tỷ đồng, tăng 11,29% so cùng kỳ, trong đó: vốn khu vực nhà nước đạt 4.909,2 tỷ đồng, tăng 18,74%; vốn ngoài nhà nước đạt 25.581,2 tỷ đồng, tăng 9,8%; vốn đầu tư nước ngoài đạt 25.140,3 tỷ đồng, tăng 11,97%.

- Công tác lập Quy hoạch tỉnh, quy hoạch đô thị, quản lý đất đai, quy hoạch kiến trúc được sở, ngành và địa phương tích cực triển khai thực hiện, đặc biệt là công tác bàn giao mặt bằng cho các dự án trọng điểm quốc gia, dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành, Cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu, dự án Vành Đai 3.... 

- Đối với Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2024. Trong 6 tháng đầu năm, tỉnh tổ chức thành công Lễ công bố huyện Xuân Lộc đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2023 và đánh giá kết quả thực hiện các Bộ tiêu chí xã nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao tỉnh Đồng Nai đến năm 2025 đối với các xã của huyện Thống Nhất. Lũy kế đến nay toàn tỉnh có 106/120 xã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 30/120 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, 57 khu dân cư kiểu mẫu và 01 huyện hoàn thành nông thôn mới nâng cao.
2. Về văn hóa - xã hội; Quốc phòng - an ninh:

- Các hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch diễn ra trên địa bàn tỉnh trong 04 tháng đầu năm về cơ bản đã đáp ứng được nhu cầu thưởng thức văn hóa văn nghệ và vui chơi giải trí của Nhân dân.

- Công tác giải quyết việc làm, đảm bảo an sinh xã hội được quan tâm, thực hiện kịp thời, trong 6 tháng đầu năm 2024: Tỉnh đã giải quyết việc làm cho 54.736 lượt người, tăng 13,48% so với cùng kỳ năm 2023; giới thiệu 03 doanh nghiệp có chức năng đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng đến Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh và các huyện và thành phố; ban hành 27.540 quyết định hưởng trợ cấp thất nghiệp, giảm 1,9% so với cùng kỳ; tư vấn giới thiệu việc làm cho 28.849 lao động thất nghiệp, giảm 16,9% so với cùng kỳ năm 2023 và ban hành quyết định hỗ trợ học nghề cho 458 người, tăng 2,9% so với cùng kỳ năm 2023. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động về an toàn, vệ sinh lao động năm 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
- Các chính sách dân tộc, tôn giáo, tín ngưỡng, chăm sóc người cao tuổi, bảo vệ trẻ em, gia đình, bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ được quan tâm.
- Hoạt động giáo dục và đào tạo, khoa học công nghệ đạt được kết quả tích cực: Tỉnh đã ban hành Chỉ thị về tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2024 và các quyết định về thành lập Ban Chỉ đạo và Tổ công tác hồ sơ kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2024; đồng thời, chỉ đạo ngành giáo dục và đào tạo thực hiện tốt các nhiệm vụ của ngành theo kế hoạch đã đề ra. Tổ chức Hội nghị Hỗ trợ hướng dẫn đăng ký bảo hộ sở hữu trí tuệ, xây dựng thương hiệu, truy xuất nguồn gốc, chỉ dẫn địa lý, xây dựng mã code, mã vùng, quảng bá giới thiệu sản phẩm, cung cấp thông tin sản phẩm và tiêu thụ sản phẩm cho nông dân khởi nghiệp, bàn giao kết quả đề tài nghiên cứu khoa học: Đề tài “Nghiên cứu các yếu tố ảnh hưởng sức khỏe lao động nữ ngành may mặc và giày da trên địa bàn tỉnh Đồng Nai” và Đề tài “Nghiên cứu, thiết kế, chế tạo kính ngắm ảnh nhiệt tích hợp đo xa laser cho súng diệt tăng SPG-9” cho đơn vị ứng dụng.
- Công tác phòng chống dịch bệnh, an toàn thực phẩm được kiểm soát; việc triển khai các quy định trong đấu thầu, mua sắm thuốc, trang thiết bị, vật tư y tế được tập trung chỉ đạo; chất lượng đội ngũ y tế, cơ sở vật chất y tế và chăm sóc sức khỏe Nhân dân được chú trọng nâng cao.
- Công tác cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí; chuyển đổi số được tập trung đẩy mạnh thực hiện ở tất cả các ngành, các lĩnh vực, địa phương nhất là Đề án 06 và xây dựng, triển khai các cơ sở dữ liệu quốc gia; đối với cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, trong năm 2023, chỉ số PCI của Đồng Nai đạt 65,89 điểm, xếp hạng 42/63 tỉnh thành; chỉ số PAPI đứng ở nhóm tỉnh có chỉ số trung bình thấp với tổng điểm đạt được là 40; chỉ số PAR Index đứng ở vị trí 32/63 tỉnh, thành phố, tăng 19 bậc so với năm 2022. 
- Quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Công tác đối ngoại được triển khai chủ động, tích cực và hiệu quả. Thông tin, truyền thông được tăng cường, nhất là truyền thông các chính sách của Trung ương và của tỉnh về hoạt động phát triển kinh tế - xã hội, đời sống người dân trên địa bàn tỉnh; chú trọng tuyên truyền bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác, ngăn chặn thông tin xấu, độc và xử nghiêm các sai phạm.
3. Đánh giá chung

Bên cạnh những kết quả đạt được tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm trên địa bàn tỉnh vẫn còn những khó khăn, hạn chế: Tiến độ thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ đột phá còn chậm so với yêu cầu kế hoạch, chương trình đã đề ra. còn chậm so với yêu cầu kế hoạch, chương trình đã đề ra. Việc phát triển mạng lưới đường ống cấp nước chưa đáp ứng kịp so với tốc độ đô thị hóa, công nghiệp hóa, dẫn đến nhiều khu vực trong các đô thị chưa kịp thời đầu tư mạng lưới đường ống cấp nước. Công tác đầu tư cho văn hóa chưa đáp ứng với yêu cầu, nhất là thiết chế văn hóa cơ sở. Việc xây dựng nhà ở cho công nhân Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh gặp phải một số khó khăn do cơ chế chính sách về phát triển nhà ở chưa thống nhất, đồng bộ, nhiều cơ chế chính sách ưu đãi khi triển khai trên thực tế còn vướng mắc nên chưa khuyến khích các doanh nghiệp tham gia đầu tư xây dựng. Công tác phát triển người tham gia BHXH, BHYT, BHTN và gia tăng số người hưởng BHXH một lần gặp nhiều khó khăn. Tình trạng chậm đóng, trốn đóng BHXH, BHYT, BHTN vẫn còn diễn ra ở một số đơn vị làm ảnh hưởng đến quyền lợi hợp pháp của người lao động. Tình hình dịch bệnh tay chân miệng có chiều hướng tăng. Bệnh dại, đậu mùa khỉ diễn biến khó lường. Tình trạng thiếu vắc xin trong tiêm chủng mở rộng vẫn còn (thiếu vắc xin 5 trong 1, vắc xin bại liệt), nguy cơ dịch bệnh truyền nhiễm liên quan đến vắc xin tiêm chủng mở rộng có thể xảy ra. Tình hình ngộ độc thực phẩm còn diễn biến phức tạp, nguy cơ phát sinh ngộ độc thực phẩm vẫn còn cao.
II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2024
Tình hình thế giới thời gian tới dự báo tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường, tác động, ảnh hưởng nặng nề trên nhiều lĩnh vực. Trong bối cảnh đó, để hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch năm 2024, nhất là mục tiêu tăng trưởng kinh tế từ 6,5-7,0% và để sớm khắc phục những khó khăn, thách thức, phát huy mạnh mẽ các động lực tăng trưởng, huy động và sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực; UBND tỉnh Đồng Nai yêu cầu các sở, ban ngành, địa phương của tỉnh chú trọng thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm trong 6 tháng cuối năm 2024 như sau:
1. Tập trung thực hiện quyết liệt, đồng bộ, kịp thời hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp tại các chương trình, kế hoạch triển khai thực hiện nghị quyết, kế hoạch của Chính phủ, Tỉnh ủy, Hội đồng Nhân dân tỉnh, nhất là các chương trình, kế hoạch triển khai thực hiện nghị quyết về: Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2024; về cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2024.

2. Thúc đẩy tăng trưởng tín dụng, tập trung cho các lĩnh vực sản xuất kinh doanh, các động lực tăng trưởng kinh tế.
3. Đẩy mạnh cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh.
4. Chú trọng các lĩnh vực văn hóa, xã hội; bảo đảm an sinh xã hội, đời sống Nhân dân, nhất là thực hiện hiệu quả công tác an sinh xã hội, chính sách người có công với cách mạng; kịp thời triển khai hiệu quả cải cách chính sách tiền lương, điều chỉnh lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội, ưu đãi người có công và trợ cấp xã hội theo hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương và đẩy mạnh triển khai có hiệu quả các chương trình, kế hoạch về nhà ở xã hội, nhà ở công nhân; chương trình đề án cấp nước sạch, chương trình chuyển đổi số,…

5. Tăng cường công tác quản lý an toàn thực phẩm trên địa bàn. Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh, bảo đảm thuốc, trang thiết bị, vật tư y tế; phòng chống đuối nước, nhất là ở trẻ em.

6. Tập trung triển khai các mục tiêu, nhiệm vụ chiến lược, kế hoạch, chương trình hành động ứng phó với biến đổi khí hậu. Tổ chức thực hiện mục tiêu giảm phát thải nhà kính; rà soát, đánh giá hiện trạng các hoạt động, biện pháp giảm phát thải nhà kính trên địa bàn và tiềm năng tạo tín chỉ các-bon, trao đổi tín chỉ các-bon; triển khai các chương trình truyền thông về trách nhiệm thực hiện mục tiêu giảm phát thải nhà kính trên địa bàn tỉnh. 

7. Đẩy nhanh chuyển đổi số, tích hợp kết nối liên thông để cung cấp các dịnh vụ công trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia theo lộ trình. Thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng, tiếp công dân; giải quyết khiếu nại, tố cáo đúng thẩm quyền và quy trình quy định; đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, các hành vi vi phạm pháp luật và vi phạm trật tự an toàn giao thông.
 8. Tiếp tục thực hiện tốt chủ trương kết hợp chặt chẽ quốc phòng, an ninh với phát triển kinh tế - xã hội trên từng địa bàn, từng lĩnh vực; triển khai đồng bộ, toàn diện, hiệu quả các hoạt động đối ngoại, hội nhập quốc tế; đẩy mạnh công tác thông tin, truyền thông.
Trên đây là Thông cáo báo chí tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm; một số nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2024 của tỉnh Đồng Nai./. 
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