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Kính thưa toàn thể hội nghị!


Những năm qua, công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí theo quy định tại Nghị định số 09/2017/NĐ-CP ngày 09/02/2017 của Chính phủ quy định chi tiết việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan hành chính nhà nước ở Bình Phước có những kết quả đáng kể. Để nâng cao chất lượng công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí, ngày 26/01/2022, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Bình Phước Trần Tuyết Minh đã ký Công văn số 199/UBND-KGVX về việc thực hiện nghiêm quy định phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí.

Tuy nhiên, thời gian gần đây, công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí vẫn tồn tại nhiều yếu tố ảnh hưởng đến hoạt động báo chí nói chung và công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí tại tỉnh ta hiện nay. Đó là, vẫn còn tình trạng một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa thực hiện đúng quy định về cung cấp thông tin cho báo chí. Thực hiện phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí không đúng thẩm quyền; nội dung phát ngôn, thông tin cung cấp thiếu chính xác; thiếu chủ động, chưa linh hoạt trong việc vận dụng các hình thức cung cấp thông tin cho báo chí để triển khai công tác truyền thông chính sách; chưa thực hiện nghiêm việc công bố công khai và thông báo thông tin cho cơ quan quản lý Nhà nước khi có thay đổi người phát ngôn; chưa nghiêm túc tham gia các hội nghị tập huấn về phát ngôn hoặc cử người tham gia không đúng thành phần; thực hiện chưa đúng trách nhiệm phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí theo Nghị định số 09 của Chính phủ quy định chi tiết việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các quan hành chính nhà nước. Vẫn còn tình trạng đùn đẩy, né tránh trách nhiệm phát ngôn và không cung cấp thông tin cho báo chí trong một số vụ việc mang tính thời sự. Việc luân chuyển, điều động cán bộ ở một số cơ quan, đơn vị hành chính trên địa bàn tỉnh nhưng khi bàn giao nhiệm vụ cho người khác không có nội dung bàn giao chức danh người phát ngôn nên không có người phát ngôn. Nhiều ngành, địa phương (cấp huyện và cấp xã) còn tình trạng cán bộ được phân công kiêm nhiệm vụ là người phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí. Tuy nhiên, phóng viên liên hệ công tác thì báo bận công tác, bận họp, tập huấn ủy quyền cho cấp dưới phát ngôn, nhưng không có văn bản ủy quyền nên người được ủy quyền né tránh việc phát ngôn và cùng cấp thông tin. Lại có trường hợp địa phương, sở, ngành, người phát ngôn yêu cầu vừa có thẻ nhà báo, vừa có giấy giới thiệu có dán ảnh và cũng có địa phương yêu cầu có thêm công văn của Đài gửi xuống trước để báo cáo với cấp trên…? Cũng có trường hợp phân biệt báo chí địa phương và báo chí Trung ương, gặp báo chí của Trung ương thì săn đón vồn vã còn báo chí địa phương thì né tránh hoặc thờ ơn báo bận hoặc lấy lý do là đang chờ xin ý kiến…
Những hạn chế trên đang tồn tại trong công tác phát ngôn, cung cấp thông tin thông tin báo chí tại tỉnh ta hiện nay làm ảnh hưởng không nhỏ đến hoạt động báo chí và để xảy ra tình trạng báo chí thiếu thông tin, dẫn đến phản ánh một số vụ việc một chiều, theo góc nhìn của phóng viên hoặc không có thông tin để đăng, phát nhằm định hướng công chúng. Trong khi đó, mạng xã hội lại thông tin thiếu khách quan, không đúng sự thật gây bức xúc trong dư luận, ảnh hưởng đến hình ảnh của địa phương. 
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Để thực hiện nghiêm các quy định về công tác phát ngôn, cung cấp thông tin thông tin báo chí và xử lý, phản hồi thông tin báo chí tôi xin có một số ý kiến đề xuất như sau:

Thứ nhất: Tiếp tục quán triện việc thực hiện phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí đúng quy định tại Nghị định số 09/2017/NĐ-CP bằng việc giao Sở Thông tin và truyền thông phối hợp với các ngành chức năng tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng thực hiện phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí về công tác phát ngôn, người phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí theo định kỳ hàng năm. 
Thứ hai: Chấn chỉnh tình trạng né tránh, ngại tiếp xúc với báo chí qua việc thực hiện nghiêm việc cử “Người phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí” và việc ủy quyền thực hiện phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí theo quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều 3 Nghị định số 09/2017/NĐ-CP. Trường hợp không bố trí được việc phát ngôn trực tiếp cung cấp thông tin cho báo chí thì lựa chọn các hình thức cung cấp thông tin cho báo chí kịp thời, phù hợp, đúng quy định tại Điều 4, Nghị định số 09/2017/NĐ-CP.
Thứ ba: Thường xuyên cập nhật và công bố thông tin người phát ngôn của cơ quan, đơn vị, địa phương trên Trang thông tin điện tử để công khai rộng rãi cho người dân, các cơ quan báo chí, truyền thông được biết. Đồng thời, gửi về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp danh sách, công khai trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh theo khoản 4 Điều 3 Nghị định số 09/2017/NĐ-CP.
Thứ tư: Sở Thông tin và Truyền thông tiếp tục theo dõi, kiểm tra, hướng dẫn việc thực hiện Nghị định 09/2017/NĐ-CP của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh. Khi tiếp nhận được thông tin phản ánh từ báo chí trường hợp vi phạm quy định về cung cấp thông tin cho báo chí thì phải xử lý nghiêm theo quy định.
Thứ năm: Thực hiện tổng hợp, cập nhật Danh sách người thực hiện phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh định kỳ mỗi năm một lần để phóng viên báo chí nắm và chủ động liên hệ công tác.

Thứ sáu: UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện nghiêm việc cử người phụ trách công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí. Đồng chỉ đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố yêu cầu cấp xã, phường, thị trấn trên địa bàn triển khai các nội dung chỉ đạo về công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí theo quy định của pháp luật hiện hành liên quan. Công khai, cập nhật thông tin về người thực hiện phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các sở, ngành, UBND cấp huyện và UBND cấp xã trên Trang thông tin điện tử của UBND cấp huyện và các sở ngành.

Ngoài ra, các sở, ngành, UBND cấp huyện tổ chức quán triệt đầy đủ các quy định pháp luật về trách nhiệm phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí trong đội ngũ công chức, viên chức và người lao động của cơ quan, đơn vị, địa phương. Đồng thời, chủ động xác minh, làm rõ những thông tin báo chí đăng tải chưa chính xác, chưa đầy đủ hoặc không đúng sự thật. Khi có căn cứ xác định thông tin báo chí đăng không đúng sự thật để có văn bản đề nghị cơ quan báo chí đó đăng tải ý kiến phản hồi, cải chính theo đúng quy định pháp luật; đồng thời, gửi văn bản cho Sở Thông tin và Truyền thông để theo dõi tổng hợp.
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