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    DỰ THẢO
BÁO CÁO

Tình hình thực hiện phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí
 của các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh 

8 tháng đầu năm, nhiệm vụ những tháng cuối năm 2024
(Tài liệu Hội nghị người phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí năm 2024)
Căn cứ Nghị định số 09/2017/NĐ-CP ngày 09/2/2017 của Chính phủ;
Thực hiện Kế hoạch công tác năm 2024, Sở Thông tin và Truyền thông báo cáo tình hình thực hiện phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh 08 tháng đầu năm, nhiệm vụ những tháng cuối năm 2024 như sau:
1. Công tác chỉ đạo, định hướng tuyên truyền trên báo chí
Thực hiện nhiệm vụ được UBND tỉnh giao, Sở Thông tin và Truyền thông thường xuyên chỉ đạo, định hướng các cơ quan báo chí, truyền thông của tỉnh thực hiện công tác tuyên truyền nhiệm vụ chính trị, thông tin thiết yếu; đồng thời cung cấp thông tin về chương trình, kế hoạch, chủ trương, định hướng truyền thông của tỉnh cho báo chí ngoài tỉnh, nhất là báo chí thường trú tại tỉnh nắm bắt, hỗ trợ công tác tuyên tuyền về tỉnh Bình Phước. 
Trong 08 tháng đầu năm 2024, ngoài việc định hướng thông qua các sự kiện, hội nghị, nhất là hội nghị giao ban báo chí, Sở Thông tin và Truyền thông đã ban hành trên 30 văn bản chỉ đạo, định hướng tuyên truyền trên báo chí của tỉnh về nhiều lĩnh vực, sự kiện trong nước, trong tỉnh.
Ngoài ra, Sở Thông tin và Truyền thông chú trọng công tác phối hợp, hướng dẫn các cơ quan cung cấp thông tin cho báo chí về các vấn đề, vụ việc báo chí và dư luận quan tâm.

2. Kết quả thực hiện 
Nhìn chung, các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Phước đã thực hiện nghiêm túc việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí theo quy định của Luật Báo chí 2016, Nghị định 09/2017/NĐ-CP ngày 9/2/2017 của Chính phủ quy định chi tiết việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan hành chính nhà nước, tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà báo tác nghiệp, tiếp cận được nguồn thông tin chính thống, đầy đủ, chính xác. Nhờ đó, thông tin tuyên truyền về tỉnh Bình Phước được đăng, phát chính xác, kịp thời, định hướng tốt dư luận xã hội, phản ánh sâu rộng về những thuận lợi, khó khăn trên tất cả các lĩnh vực, góp phần quan trọng phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh ở địa phương. 

Một số kết quả cụ thể:
a) Về trả lời phỏng vấn báo chí

Trong 8 tháng đầu năm 2024, các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh thực hiện hơn 200 lượt phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí bằng hình thức trả lời phỏng vấn báo chí (theo số liệu thống kê trên hệ thống https://ktxh.binhphuoc.gov.vn), cơ bản đáp ứng đầy đủ, kịp thời thông tin về tỉnh Bình Phước theo yêu cầu của các nhà báo trong và ngoài tỉnh.
b) Về tổ chức họp báo

Trong 08 tháng đầu năm 2024, các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh tổ chức 06 cuộc họp báo, gặp mặt báo chí.
- UBND tỉnh tổ chức 02 cuộc họp báo, gặp mặt báo chí:

+ Gặp mặt báo chí đầu Xuân Giáp Thìn 2024, trao đổi, động viên, ghi nhận những đóng góp của báo chí trong và ngoài tỉnh đối với tỉnh Bình Phước, đồng thời cung cấp thông tin, định hướng báo chí tuyên truyền về kết quả phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, nhiệm vụ trọng tâm năm 2025.

+ Họp báo về “Diễn đàn kết nối doanh nghiệp công nghiệp, thương mại, nông nghiệp công nghệ cao EuroCham - tỉnh Bình Phước năm 2024; đồng thời chỉ đạo các sở, ngành cung cấp thông tin cho báo chí về sự kiện (có trên 100 tin, bài trên báo chí trong và ngoài tỉnh về sự kiện này).
- Cục Thống kê tỉnh tổ chức 01 cuộc họp báo cung cấp thông tin tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh 06 tháng đầu năm 2024.

- Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Hội Nhà báo tỉnh lồng ghép tổ chức cung cấp thông tin cho báo chí tại 03 Hội nghị giao ban báo chí của tỉnh.

Ngoài các cơ quan hành chính nhà nước, UBMTTQVN tỉnh tổ chức 01 cuộc họp báo cung cấp thông tin về công tác chuẩn bị Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ 2024 - 2029.
c) Cung cấp thông tin cho báo chí bằng các hình thức phổ biến: văn bản, trang thông tin điện tử, qua các hội nghị, sự kiện, cuộc họp,... Trong đó, cung cấp thông tin cho báo chí qua cổng/trang thông tin điện tử là hình thức phổ biến, thường xuyên nhất của các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Phước, nổi bật nhất là cung cấp thông tin trên Cổng thông tin điện tử tỉnh.

- Về cung cấp thông tin trên Cổng thông tin điện tử tỉnh: Trung bình hàng tháng có 1.380 tin, bài được cập nhật, về các nội dung như: Chỉ đạo điều hành của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, thông tin phát ngôn/số liệu cung cấp cho báo chí của các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện; thông tin phổ biến giáo dục pháp luật, chế độ, chính sách, chuyển đổi số, cải cách thủ tục hành chính, định danh điện tử theo Đề án 06/CP, phòng chống dịch bệnh... đến người dân, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân có liên quan. 

- Trong 8 tháng đầu năm 2024, Cổng TTĐT tỉnh đã tiếp nhận, hỗ trợ, phản hồi thông tin kịp thời, đầy đủ cho 266 lượt tổ chức, cá nhân liên hệ đến Cổng TTĐT tỉnh. Trong đó, hỗ trợ 17 cơ quan, đơn vị, địa phương lấy ý kiến góp ý dự thảo văn bản; hỗ trợ 138 cơ quan, đơn vị đăng tải thông báo/công bố về kết quả họp Hội đồng Sáng kiến cấp tỉnh, đấu giá tài sản, cấp giấy phép môi trường, tuyển sinh...; hỗ trợ 4 đơn vị tham vấn đánh giá tác động môi trường các dự án; hỗ trợ tuyên truyền sự kiện lễ hội cho 15 tỉnh; trả lời trực tiếp qua điện thoại cho 92 tổ chức, công dân gọi đến số điện thoại của Ban Biên tập Cổng TTĐT tỉnh.

e) Về phản hồi báo chí

Trong 08 tháng đầu năm 2024, trên địa bàn tỉnh có 04 cuộc phản hồi, yêu cầu báo chí cải chính, xin lỗi theo quy định của Luật Báo chí 2016. Cụ thể:

- Ngày 19/01/2024, Công ty TNHH Cao su Thuận Lợi có Công văn số 04/2024/CV-CSTL đề nghị Tạp chí điện tử Môi trường và Đô thị Việt Nam cải chính thông tin và xin lỗi công khai nội dung không khách quan của bài viết: “Bình Phước: “Bó tay” với nước thải của nhà máy chế biến mủ cao su Thuận Lợi”. Ngày 23/01/2024, Tạp chí điện tử Môi trường và Đô thị Việt Nam có Công văn số 04/CV-TC về việc đính chính và thông báo đã đăng và xin lỗi công khai tại chuyên mục chính (chuyên mục “Pháp luật”) của Tạp chí này.

- UBND huyện Hớn Quản có Công văn số 111/UBND-KT ngày 11/01/2024 gửi Báo Người lao động và Thông Tấn xã Việt Nam tại Bình Phước phản hồi về phản ánh của ông Phương Văn Ngoạt, ngụ tại ấp Đồng Dầu, xã Minh Đức, huyện Hớn Quản đối với Trang trại chăn nuôi heo của Công ty TNHH Chăn nuôi Hòa Phước. 
- Sở Thông tin và Truyền thông đã có Công văn số 829/STTTT-TTBCXB ngày 24/5/2024 gửi Cục Báo chí về báo cáo và đề nghị hướng dẫn thực hiện phúc đáp theo đề nghị của Tạp chí Một Thế giới.


- Sở Thông tin và Truyền thông đã có Công văn số 1321/STTTT-TTBCXB ngày 08/6/2024 về việc báo cáo, tham mưu UBND tỉnh văn bản chỉ đạo xử lý thông tin báo chí phản ánh với tiêu đề “Bình Phước: Bất thường việc xây nhà giữa rừng phòng hộ Bù Đăng” trên Chương trình Chuyển động 24h của Đài Truyền hình Việt Nam phát sóng lúc 18 giờ 30 ngày 03/8/2024 trên kênh VTV1. Ngày 07/8/2024, UBND tỉnh đã có Công văn 3180/UBND-KGVX về việc xử lý thông tin báo chí phản ánh. Theo đó, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND huyện Bù Đăng khẩn trương kiểm tra, xác minh, có biện pháp xử lý kịp thời đối với nội dung thông tin trong phóng sự theo đúng quy định Luật Báo chí 2016 và các quy định pháp luật liên quan.

Ngoài ra, Sở Thông tin và Truyền thông đã ban hành nhiều văn bản hướng dẫn, phối hợp với các cơ quan liên quan trong việc quản lý và cung cấp thông tin cho báo chí.

3. Hạn chế
a) Sự phối hợp trong công tác cung cấp thông tin cho báo chí giữa các cơ quan có lúc, có việc chưa chặt chẽ và kịp thời.
b) Việc tổ chức họp báo định kỳ theo quy định chưa được duy trì tốt.
c) Còn hạn chế trong việc tổ chức cung cấp thông tin cho báo chí về công tác nhân quyền và thông tin đối ngoại theo yêu cầu của Bộ Thông tin và Truyền thông.
d) Một số cơ quan, đơn vị chưa thật sự chủ động thực hiện đầy đủ định kỳ cung cấp thông tin cho báo chí bằng các hình thức phù hợp.

e) Một số cán bộ, công chức còn hạn chế về kỹ năng nói và viết nên dẫn đến hạn chế trong thực hiện phát ngôn cung cấp thông tin cho báo chí.
4. Một số nhiệm vụ trọng tâm những tháng cuối năm 2024
Đề nghị các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục quan tâm, phối hợp và thực hiện tốt các nhiệm vụ sau đây:
a) Tiếp tục phổ biến, quán triệt, thực hiện tốt công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí theo quy định của Luật Báo chí năm 2016 và Nghị định số 09/2017/NĐ-CP của Chính phủ; Công văn số 199/UBND-KGVX ngày 26/01/2022 của UBND tỉnh về việc thực hiện nghiêm quy định về phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí; Công văn số 1452/UBND-KGVX ngày 05/5/2023 về xử lý thông tin do báo chí phản ánh.
b) Quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi cho nhà báo tác nghiệp đúng quy định của pháp luật. Chú trọng cung cấp thông tin cho báo chí bằng nhiều hình thức phù hợp, đảm bảo thông tin đầy đủ, chính xác, kịp thời, có trọng tâm và tính định hướng để đẩy mạnh truyền thông phục vụ nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, quảng bá hình ảnh tỉnh Bình Phước, định hướng dư luận, tạo sự đồng thuận cao trong Nhân dân.
c) Thường xuyên theo dõi, nắm bắt thông tin về tỉnh trên báo chí, kịp thời phát hiện và phản hồi báo chí những thông tin phản ánh không khách quan, ảnh hưởng xấu đến hình ảnh của tỉnh. 
d) Tăng cường công tác phối hợp giữa các cơ quan nhằm đảm bảo tính thống nhất, chính xác, đầy đủ và kịp thời trong cung cấp thông tin cho báo chí./.


