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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
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 Số:        /TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


             Đồng Nai, ngày       tháng      năm 2023



TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh




Kính gửi: Thường trực HĐND tỉnh Đồng Nai.

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Ủy ban nhân dân tỉnh xin trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu tỉnh Đồng Nai, như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt thực hiện giai đoạn 2021-2025 (Nghị quyết số 25/2021/QH15 ngày 28/7/2021 của Quốc hội, Quyết định số 263/QĐ-TTg ngày 22/02/2022; 318/QĐ-TTg, 319/QĐ-TTg, 320/QĐ-TTg, 321/QĐ-TTg ngày 08/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ).

Để khuyến khích các xã, huyện, thành phố tiếp tục thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới theo Kế hoạch số 8264/KH-UBND ngày 19/7/2021 của UBND tỉnh triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Do đó, để có cơ chế khen thưởng, động viên các địa phương đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu thì việc xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định mức thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu tỉnh Đồng Nai trên địa bàn tỉnh là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.  
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích

a) Xây dựng chi tiết mức thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2023 - 2025 trên địa bàn tỉnh.

b) Khuyến khích, hỗ trợ các địa phương đầu tư, xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn; hoàn thiện các tiêu chí theo quy định, nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt; nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng cuộc sống của người dân trong việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.  
2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết 
a) Tạo cơ sở pháp lý đồng bộ, nhằm thống nhất mức thưởng cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh. 
b) Quy định rõ quyền hạn và trách nhiệm các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quá trình thực hiện Chương trình. Đảm bảo phù hợp với các quy định của pháp luật có liên quan. 
 c) Đảm bảo phù hợp với tình hình, điều kiện thực tế và khả năng cân đối ngân sách. 
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG

1.Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định mức thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu tỉnh Đồng Nai.

2. Đối tượng áp dụng: 

Nghị quyết này áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 
IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH VÀ CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH

1. Mục tiêu của chính sách:
Khích lệ, động viên các xã, huyện phấn đấu xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu, triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Việc xây dựng chính sách thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh nhằm thống nhất mức thưởng công trình cho các địa phương có thành tích xuất sắc trong giai đoạn 2023 – 2025.  
2. Nội dung của chính sách

2.1. Mức thưởng và nguồn kinh phí thưởng
1. Mức thưởng công trình : 
a) Xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao: 2.000 triệu đồng/xã.

b) Xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu: 3.000 triệu đồng/xã.

d) Huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu: 15.000 triệu đồng/huyện.

2.2. Nguồn kinh phí: Ngân sách cấp tỉnh.

3. Các giải pháp chủ yếu thực hiện chính sách:

3.1. Quy định mức thưởng công trình xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao: 2.000 triệu đồng/xã.

Nâng mức thưởng công trình đối với các xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao lên 2.000 triệu đồng/xã do mức độ đạt các chỉ tiêu, tiêu chí cao hơn.
Lý do: Khích lệ, động viên nỗ lực của các xã có thành tích xuất sắc trong xây dựng nông thôn mới nâng cao.    
3.2. Quy định mức thưởng công trình xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu: 3.000 triệu đồng/xã.

Nâng mức thưởng công trình đối với các xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu lên 3.000 triệu đồng/xã do mức độ đạt các chỉ tiêu, tiêu chí cao hơn.
Lý do: Khích lệ, động viên nỗ lực của các xã có thành tích xuất sắc trong xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu.     
3.3. Quy định mức thưởng công trình huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu: 15.000 triệu đồng/huyện. 
Nâng mức thưởng công trình đối với các huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu lên 15.000 triệu đồng/xã do mức độ đạt các chỉ tiêu, tiêu chí cao hơn.  
Lý do: Khích lệ, động viên nỗ lực của các huyện có thành tích xuất sắc trong xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu.        
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ QUYẾT 
1. Dự kiến nguồn lực kinh phí thực hiện giai đoạn 2023 – 2025: 13.700 triệu đồng, cụ thể:
a) Xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao: 2.000 triệu đồng/xã.

24 xã x
 2.000 triệu đồng/xã = 48.000 triệu đồng.
b) Xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu: 3.000 triệu đồng/xã.

17 xã x 3.000 triệu đồng/xã = 51.000 triệu đồng.

c) Huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu: 15.000 triệu đồng/huyện.  
07 huyện nâng cao x 15.000 triệu đồng = 105.000 triệu đồng.
01 huyện kiểu mẫu x 15.000 triệu đồng = 15.000 triệu đồng.
2. Dự kiến nguồn nhân lực thực hiện giai đoạn 2023 – 2025 
a) Nguồn nhân lực cấp tỉnh: 
- Sở Nông nghiệp và PTNT, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh phân công 01 - 02 công chức tham mưu, phối hợp Sở Tài chính đề xuất kinh phí thưởng các địa phương theo mức độ đạt chuẩn, theo dõi việc sử dụng kinh phí thưởng.
- Sở Tài chính chủ trì phân công 01 - 02 công chức tham mưu, đề xuất UBND tỉnh bổ sung kinh phí thưởng công trình  đối với các địa phương theo mức độ đạt chuẩn hàng năm, giai đoạn. 
b) Nguồn nhân lực cấp huyện: 
- Phòng Tài chính – Kế hoạch chủ trì phối hợp Văn phòng Điều phối NTM phân công 01 - 02 công chức tham mưu đề xuất UBND cấp huyện lồng ghép các nguồn vốn khác đầu tư các công trình cơ sở hạ tầng thực hiện nâng cao các tiêu chí huyện, xã NTM theo đúng quy định.
- UBND cấp huyện giao các phòng chuyên môn (phân công 01 - 02 công chức/phòng): Kinh tế hạ tầng/quản lý đô thị, kế hoạch tài chính, Văn phòng Điều phối nông thôn mới triển khai và kiểm tra việc thực hiện nguồn vốn thưởng cho cấp huyện, xã nâng cao tiêu chí nông thôn mới.
c) Nguồn nhân lực cấp xã 

- Lãnh đạo UBND xã phân công công chức các bộ phận: Địa chính - xây dựng – Môi trường, kế toán, ... triển khai, thực hiện và giải ngân nguồn vốn thưởng công trình  nâng cao tiêu chí nông thôn mới. 
- UBMTTQVN xã thực hiện, giám sát nguồn vốn thực hiện đúng mục tiêu theo quy định.
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH XEM XÉT THÔNG QUA 
Nghị quyết này dự kiến trình HĐND tỉnh Đồng Nai khóa X, kỳ họp thứ ba, thông qua trong quý III/năm 2023.     
Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình thường trực HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.    
(Xin gửi kèm theo Đề cương Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thưởng công trình cho các xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh).    
Nơi nhận:
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