	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ LAO ĐỘNG THƯƠNG BINH

VÀ XÃ HỘI 
Số:              /SLĐTBXH-PCTNXH

V/v đăng tải dự thảo sửa đổi, bổ sung một số nội dung, Điều của Quyết định số 75/2016/QĐ-UBND ngày 15/12/2016 của UBND tỉnh Đồng Nai về ban hành Quy định việc tiếp nhận, quản lý, hỗ trợ đối tượng là người bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn nhưng không có nơi cư trú ổn định; người là nạn nhân bị mua bán trở về trên địa bàn tỉnh Đồng Nai tại Trung tâm Bảo trợ Huấn nghệ Cô nhi Biên Hòa.

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           Đồng Nai, ngày       tháng 12  năm 2020


Kính gửi: Văn phòng UBND tỉnh Đồng Nai
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ Quyết định số 535/QĐ-UBND ngày 19/02/2019 của UBND tỉnh về quyết định thành lập Trung tâm Công tác xã hội thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Đồng Nai;
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng dự thảo về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung, Điều của Quyết định số 75/2016/QĐ-UBND ngày 15/12/2016 của UBND tỉnh Đồng Nai về ban hành Quy định việc tiếp nhận, quản lý, hỗ trợ đối tượng là người bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn nhưng không có nơi cư trú ổn định; người là nạn nhân bị mua bán trở về trên địa bàn tỉnh Đồng Nai tại Trung tâm Bảo trợ Huấn nghệ Cô nhi Biên Hòa lấy ý kiến của các sở, ngành, các cơ quan, tổ chức có liên quan trước khi trình UBND tỉnh ban hành. 
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Văn phòng UBND tỉnh đăng tải toàn bộ nội dung dự thảo sửa đổi Quyết định (Dự thảo kèm theo) trên cổng thông tin điện tử của tỉnh theo quy định. 
Trân trọng./.
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