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	  UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ

 
          Số:           
DỰ THẢO LẦN 1
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập-Tự do-Hạnh phúc

 
Đồng Nai, ngày     tháng     năm


TỜ TRÌNH
Về việc sửa đổi Điều 5, Điều 6 Quy chế phối hợp thẩm định đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được ban hành kèm theo Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29 tháng 3 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai.


Căn cứ quy định tại Điều 120, Điều 129 Luật Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015 và Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật sửa đổi 2020, quy định về lấy ý kiến về dự thảo quyết định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. 


Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và sửa đổi, bổ sung năm 2020 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và chỉ đạo của UBND tỉnh tại và chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Văn bản số 13890/UBND-KTN ngày 22/12/2022 về chủ trương sửa đổi, bổ sung Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND tỉnh Đồng Nai.


Sở Kế hoạch và Đầu tư xây dựng dự thảo Quyết định sửa đổi Điều 5, Điều 6 Quy chế phối hợp thẩm định đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được ban hành kèm theo Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND tỉnh, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN:


Căn cứ quy định của Luật Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015 và Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật sửa đổi 2020, quy định về lấy ý kiến về dự thảo quyết định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. 

Căn cứ Điều 11 Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022của UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp thẩm định hồ sơ đề nghị cấp Quyết định chủ trương đầu tư, Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; 

Theo đó, kể từ khi UBND tỉnh ban hành Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND, đến nay đã góp phần nâng cao trách nhiệm của các Sở, ngành và địa phương trong công tác thẩm định hồ sơ dự án đầu tư vốn ngoài ngân sách trên địa bàn tỉnh, góp phần nâng cao tinh thần, trách nhiệm của cán bộ, công chức tham gia thẩm định dự án, qua đó nâng cao chất lượng thẩm định định các dự án; rút ngắn thời gian xử lý hồ sơ của các Sở, ngành và địa phương, giảm chi phí cho doanh nghiệp, từ đó thúc đẩy quá trình cải cách hình chính của tỉnh Đồng Nai (do Quy chế đã hạn chế việc lấy ý kiến nhiều lần đối với dự án và nâng cao trách nhiệm của cán bộ công chức khi tham gia thẩm định...).

Tuy nhiên, căn cứ Kết luận số 4444/KL-ĐCTLN ngày 10/11/2022 của Đoàn Công tác liên ngành của Bộ Tư pháp về việc kiểm tra công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật tại tỉnh Đồng Nai và chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 11621/UBND-THNC ngày 31/10/2022 về việc khẩn trương tham mưu UBND tỉnh nội dung giải trình và xử lý các văn bản quy phạm pháp luật có dấu hiệu trái quy định pháp luật theo nội dung làm việc của Đoàn công tác liên ngành Bộ Tư pháp, hướng dẫn của Sở Tư pháp tại Văn bản số 3827/STP-XDPBPL ngày 25/11/2022 về việc trao đổi hình thức tham mưu xử lý đối với một số nội dung chưa phù hợp tại Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND tỉnh.

Sau khi rà soát nội dung Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND tỉnh và ý kiến của Sở Tư pháp. Theo đó, tai Điều 5 và khoản 1 Điều 6 Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND có quy định lặp lại một số nội dung quy định tại Điều 36 Luật Đầu tư, Điều 33 Nghị định 31/2021/NĐ-CP và có ghi cụm từ “ngày làm việc” đối với thời hạn xử lý hồ sơ trên 07 ngày là chưa phù hợp với quy định của Luật Đầu tư 2020, Luật Ban hành Văn bản quy phạm pháp luật. 

Sở Kế hoạch và Đầu tư kiến nghị UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định sửa đổi Điều 5, Điều 6 Quy chế phối hợp thẩm định đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được ban hành kèm theo Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND tỉnh để phù hợp với quy định hiện hành và và kiến nghị của Bộ Tư pháp.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích: 
Quyết định sửa đổi Điều 5, Điều 6 Quy chế phối hợp thẩm định đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được ban hành kèm theo Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND tỉnh nhằm phù hợp với quy định của Luật Đầu tư và Kết luận của Bộ Tư pháp.
2. Quan điểm chỉ đạo

Đảm bảo sự phù hợp của nội dung Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND với quy định của Luật Đầu tư 2020 và Kết luận của Bộ Tư pháp.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Soạn thảo Quyết định của UBND tỉnh

Để có cơ sở tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định sửa đổi Điều 5, Điều 6 Quy chế phối hợp thẩm định đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được ban hành kèm theo Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát, nghiên cứu quy định hiện hành để xây dựng dự thảo Quyết định điều chỉnh kèm theo. Dự thảo được gửi lấy ý kiến của gửi 29 đơn vị (18 sở ngành, 11 UBND cấp huyện, Bộ CHQS tỉnh, Cục Hải quan, Cục Thuế, Ban Quản lý KCNC công nghệ sinh học) đề nghị góp ý dự thảo.

2. Kết quả lấy ý kiến về dự thảo quyết định của Sở, ngành và địa phương
Trên cơ sở tổng hợp ý kiến của các cơ quan, đơn v; Sở Kế hoạch và Đầu tư tiếp thu và hoàn chỉnh dự thảo Tờ trình, dự thảo Quyết định điều chỉnh.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục: Dự thảo Quyết định gồm: Dự thảo Quyết định gồm 03 điều.
2. Nội dung cơ bản: 
- Điều 1: Nội dung sửa đổi
- Điều 2: Trách nhiệm thi hành
- Điều 3: Hiệu lực thi hành.  

Trên đây là Tờ trình của Sở Kế hoạch và Đầu tư về dự thảo Quyết định sửa đổi Điều 5, Điều 6 Quy chế phối hợp thẩm định đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được ban hành kèm theo Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của UBND tỉnh; Kính trình UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo./.
(Đình kèm Dự thảo Quyết định, Quy chế, bản sao văn bản góp ý, Báo cáo tiếp thu giải trình)

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Các Sở, ngành trong tỉnh;

- UBND các huyện, TP BH và LK; 

- Lưu: VT, QLN.
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	GIÁM ĐỐC

Nguyễn Hữu Nguyên
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- Địa chỉ: Tầng 3, số 2, Nguyễn Văn Trị, phường Thanh Bình, TP. Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai.
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