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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐỒNG NAI

Số:         /TTr-UBND
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


       Đồng Nai, ngày       tháng     năm 2023


DỰ THẢO

TỜ TRÌNH

xây dựng Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với lực lượng quản lý, bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023-2027

   Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Cơ sở pháp lý
- Căn cứ khoản 4 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung) “Biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương”
- Căn cứ khoản 3 Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 quy định thẩm quyền của HĐND tỉnh "Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ. Riêng những chế độ chi có tính chất tiền lương, tiền công, phụ cấp, trước khi quyết định phải có ý kiến của Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các bộ quản lý ngành, lĩnh vực trực tiếp”.
- Căn cứ khoản 1 Điều 2 Quyết định số 132/2006/QĐ-TTg ngày 31/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức, viên chức trực tiếp làm chuyên môn được xếp lương theo mã ngạch thuộc các ngành kiểm lâm, bảo vệ thực vật, thú y và kiểm soát đê điều có quy định mức phụ cấp ưu đãi nghề đối với ngành kiểm lâm “Mức phụ cấp 10% áp dụng đối với các công chức, viên chức ngạch kiểm lâm trực tiếp làm nhiệm vụ bảo vệ rừng tại các Chi cục kiểm lâm, các Trung tâm kỹ thuật bảo vệ rừng”. 
- Căn cứ Thông tư số 64/2006/TTLT-BNN-BNV-BTC ngày 25/8/2006 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ và Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện Quyết định số 132/2006/QĐ-TTg ngày 31/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức, viên chức ngành Kiểm lâm, Bảo vệ thực vật, Thú y và Kiểm soát đê điều. Ngày 16/7/2013, Sở Nông nghiệp và PTNT có Văn bản số 1972/SNN-TCCB gửi Sở Nội vụ về lấy ý kiến giải quyết phụ cấp ưu đãi nghề Kiểm lâm đối với công chức, viên chức công tác tại các Ban quản lý rừng phòng hộ và Trung tâm lâm nghiệp Biên Hòa. Ngày 02/8/2013, Giám đốc Sở Nội vụ ban hành Văn bản số 1457/SNV-CBCC về phụ cấp ưu đãi nghề kiểm lâm đối với công chức, viên chức ở các Ban quản lý rừng phòng hộ và Trung tâm Lâm nghiệp Biên Hòa trực thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Đồng Nai. Theo đó, từ năm 2014 đến tháng 02/2021 lượng lực viên chức bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh được hưởng chế độ phụ cấp ưu đãi nghề kiểm lâm là 10%.

- Tổng số tiền chi hỗ trợ lực lượng bảo vệ rừng hưởng chế độ phụ cấp ưu đãi nghề kiểm lâm (10%) trong thời gian từ năm 2016-2020: 5.135.375 nghìn đồng (phụ lục 01 gửi kèm).
- Căn cứ điểm a, khoản 2 Điều 16 Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ có quy định "Viên chức thuộc lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng của chủ rừng được hưởng chế độ lương và các chế độ khác theo quy định của pháp luật";
- Căn cứ Điều 20 Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng có quy định “Trường hợp ban quản lý rừng đặc dụng, ban quản lý rừng phòng hộ đang có hạt kiểm lâm khi thực hiện giải thể hạt kiểm lâm và chuyển sang mô hình tổ chức lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng theo quy định tại Điều 15 Nghị định này thì những viên chức đã được xếp ngạch kiểm lâm, đang được hưởng chế độ phụ cấp ưu đãi nghề, phụ cấp thâm niên nghề khi điều chỉnh sang thuộc viên chức lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng, trực tiếp làm nhiệm vụ bảo vệ rừng tiếp tục được bảo lưu phụ cấp ở mức hiện đang được hưởng cho đến khi có chính sách mới thay thế chính sách tiền lương và chế độ phụ cấp hiện hành”. Riêng đối với các Ban quản lý rừng phòng hộ trực thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nơi không có tổ chức Hạt Kiểm lâm trực thuộc Ban quản lý rừng phòng hộ), thì lực lượng viên chức bảo vệ rừng đang giữ ngạch kiểm lâm thực hiện chuyển xếp ngạch sang giữ chức danh chề nghiệp chuyên trách bảo vệ rừng thì không được bảo lưu các chế độ phụ cấp như các đối tượng quy định tại Điều 20 Nghị định số 01/2019/NĐ-CP. 
- Căn cứ Thông tư số 18/2020/TT-BNNPTNT ngày 28/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn “Quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp và xếp lương viên chức chuyên ngành khuyến nông, chuyên ngành quản lý bảo vệ rừng” (có hiệu lực thi hành từ ngày 26/02/2021). Sau khi các đơn vị chủ rừng thực hiện việc chuyển xếp ngạch từ ngạch kiểm lâm sang chức danh nghề nghiệp viên chức bảo vệ rừng theo Thông tư số 18/2020/TT-BNNPTNT (V.03.10.28; V.03.10.29; V.03.10.30) thì lực lượng viên chức bảo vệ rừng không còn được hưởng phụ cấp thâm niên nghề 10%. Qua đó, viên chức chuyên trách bảo vệ rừng bị giảm nguồn thu nhập, trong khi khối lượng công việc, thời gian, trách nhiệm và áp lực công việc ngày càng tăng theo yêu cầu thực tiễn. Do vậy đã có nhiều trường hợp viên chức bảo vệ rừng đã nghỉ việc hoặc chuyển công tác khác.
- Ngoài ra, theo Thông báo Kết luận số 146/TB-HĐND ngày 27/3/2020 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh về giám sát kết quả thực hiện công tác bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh theo Nghị quyết số 188/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh có nhận xét một số khó khăn “Chế độ tiền lương, phụ cấp, trợ cấp cho đối tượng là lực lượng bảo vệ
rừng còn thấp (áp lực công việc, nguy hiểm, trách nhiệm của cá nhân nếu để xảy ra vi phạm), chưa thu hút được người có trình độ chuyên môn để đáp ứng nhiệm vụ được giao. Bên cạnh đó, biên chế được giao và phương tiện làm việc chưa đáp ứng được nhiệm vụ của ngành, từ đó ảnh hưởng đến công tác tuần tra và bảo vệ rừng” và kiến nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn “Rà soát các chế độ, điều kiện làm việc cho đối tượng là lực lượng làm công tác bảo vệ rừng và phương tiện phục vụ công tác tại BQL rừng phòng hộ, trong trường hợp cần thiết cần có chính sách hỗ trợ cho đối tượng trên, đề xuất UBND tỉnh xem xét, trình HĐND tỉnh quyết định nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho việc thu hút nguồn lao động có trình độ chuyên môn, đáp ứng nhiệm vụ của ngành”.

Thực hiện Thông báo kết luận số 535/TB-UBND ngày 22/8/2022 của đồng chí Võ Văn Phi – Phó Chủ tịch UBND tỉnh tại Hội nghị giao ban ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 6 tháng đầu năm 2022. Trong đó, có giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với các ngành, địa phương rà soát các cơ chế chính sách liên quan nông nghiệp, nông thôn của Trung ương, của tỉnh để tham mưu trình HĐND tỉnh, UBND tỉnh ban hành chính sách hỗ trợ đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng.
2. Sự cần thiết xây dựng Nghị quyết

 - Hiện nay trên địa bàn tỉnh Đồng Nai có tổng diện tích có rừng và diện tích chưa thành rừng là 199.879,87 ha, trong đó: diện tích có rừng là 172.733,94 ha; diện tích chưa thành rừng là 27.145,93 ha 
. So với các tỉnh trong khu vực Đông Nam bộ thì Đồng Nai là tỉnh có diện tích rừng lớn nhất trong khu vực. Trong giai đoạn 2016-2021, lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng tại các Ban quản lý rừng phòng hộ (gọi tắt là chủ rừng) đã thực hiện tốt công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh, góp phần giữ ổn định tỷ lệ che phủ rừng được duy trì ở mức 29,76%, đạt 100% chỉ tiêu Nghị quyết Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Khóa IX, nhiệm kỳ 2015-2020 đề ra. 

- Việc giữ đất, giữ rừng, chống xói mòn, bảo vệ môi trường, đảm bảo độ che phủ rừng có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với hệ sinh thái, do vậy nhiệm vụ quản lý và bảo vệ rừng của lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh trong điều kiện hiện nay là vô cùng khó khăn và nặng nề. Tuy nhiên các chế độ tiền lương và các khoản thu nhập hàng tháng của lực lượng bảo vệ rừng hiện nay là rất thấp. Từ đó, viên chức quản lý và bảo vệ rừng tại các Ban quản lý rừng phòng hộ trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT xin nghỉ việc hoặc xin chuyển công tác diễn ra ngày càng nhiều và đang có xu hướng gia tăng trong thời gian tới; chỉ tính riêng trong năm 2022 trong phạm vi toàn Sở có 23/177 viên chức quản lý bảo vệ rừng xin nghỉ việc hoặc xin chuyển công tác. Lý do cụ thể như sau:

+ Làm việc ở vùng sâu, vùng xa, những nơi không có nước sạch sinh hoạt, điện thắp sáng, sóng điện thoại, điều kiện sinh hoạt thiếu thốn. Địa hình phức tạp, đặc trưng của vùng địa hình miền núi, có dạng đồi lượn sóng bị chia cắt bởi các khe, suối, có nơi độ dốc lớn từ 100-350, di chuyển rất khó khăn; thường xuyên đối mặt với các đối tượng săn bắt động vật rừng manh động, liều lĩnh, sẵn sàng chống đối; phải trực tiếp tuần tra quản lý bảo vệ rừng thường xuyên cả ngày lẫn đêm (Phân trường 3 và 4 thuộc Ban Quản lý rừng phòng hộ Tân phú, địa chỉ: Ấp 9, xã Gia Canh, huyện Định Quán).
+ Làm việc tại các khu vực có nhiều hộ dân sinh sống thì lực lượng bảo vệ rừng thường xuyên chịu nhiều áp lực khi tiếp xúc với các hộ nhận khoán và người dân, dễ xảy ra xung đột trong công tác quản lý đất rừng để ngăn chặn các hành vi xây dựng trái phép, lấn chiếm đất rừng, chặt phá cây rừng trái phép, ... thường xuyên bị các hộ dân xúc phạm và đe dọa (Phân trường 6 và 7 thuộc Ban Quản lý rừng phòng hộ Tân phú,  địa chỉ: xã Gia Canh, huyện Định Quán và xã Phú An huyện Tân Phú; Phân trường Trản Táo thuộc Ban Quản lý rừng phòng hộ Xuân lộc, địa chỉ: xã Xuân Thành, Xuân Tâm, Xuân Hưng huyện Xuân Lộc).
+ Làm việc trong điều kiện thiếu nước ngọt sinh hoạt, không có điện, không có sóng điện thoại, phương tiện di chuyển chủ yếu bằng ghe, thuyền; việc đi lại rất bị động phụ thuộc vào chế độ thủy triều, .... (Phân trường Phước An, Long Thọ thuộc Ban Quản lý rừng phòng hộ Long Thành, địa chỉ: xã Phước An, Long Thọ huyện Nhơn Trạch).
+ Mức lương thu nhập thấp, bình quân khoảng 5 triệu đồng/người/tháng, không có phụ cấp khác ngoài lương, do đó không đảm bảo đời sống sinh hoạt và chăm lo cho gia đình.
- Việc các viên chức quản lý và bảo vệ rừng nghỉ việc hoặc xin chuyển công tác đã ảnh hưởng rất lớn đến công công tác bảo vệ rừng tại các đơn vị, gây áp lực công việc lên các viên chức còn lại đang công tác, mặt khác do mức lương thấp các đơn vị khó khăn trong công tác tuyển dụng nhân lực mới đặc biệt là nguồn nhân lực trẻ, khỏe có trình độ chuyên môn cao. Viên chức nghỉ việc cùng với khó khăn trong tuyển dụng là một trong những vấn đề cấp thiết cần có giải pháp để giải quyết kịp thời để đảm bảo nhân lực của ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn trong giai đoạn hiện nay. 

- Với tầm nhìn chiến lược phát triển ngành thích ứng với xu thế mới, cùng với mục tiêu cụ thể đảm bảo tỷ lệ che phủ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đạt 28,3% theo chỉ tiêu Nghị quyết Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2020-2025. Để đạt được mục tiêu đó đòi hỏi cần phải có những đổi mới lớn về chính sách thu hút, hỗ trợ viên chức đang ngày đêm bám đất, bám rừng để thực hiện nhiệm vụ quản lý và bảo vệ rừng yên tâm công tác, thu hút tuyển dụng được đội ngũ viên chức bảo vệ rừng trẻ, khỏe và có trình độ chuyên môn cao. 

- Do vậy, việc xây dựng chính sách hỗ trợ viên chức quản lý và bảo vệ rừng trên địa bàn toàn tỉnh giai đoạn 2023 - 2027 nhằm giữ chân, bổ sung nguồn nhân lực mới cho ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả trong công tác quản lý và bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh là vấn đề cấp bách đặt ra.

Từ các các căn cứ pháp lý nêu trên và tình hình thực tế tại địa phương; theo quy định tại khoản 4 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung) “Biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương”. Việc xây dựng Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023-2027 là thực sự cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật.
 II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích 

- Ban hành chế độ hỗ trợ nhằm động viên lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng có thêm nguồn thu nhập chính đáng, đủ để trang trải cuộc sống hàng ngày, giúp họ an tâm công tác và gắn bó lâu dài với đơn vị. 

- Đảm bảo cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng có đủ số lượng và chất lượng để thực hiện nhiệm vụ quản lý, bảo vệ và phát triển rừng. Qua đó, giữ vững tỷ lệ che phủ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đạt 28,3% theo chỉ tiêu Nghị quyết Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2020-2025; ngăn chặn kịp thời các hành vi phá rừng, lấn chiếm đất rừng và xây dựng trái phép trên đất lâm nghiệp.
2. Quan điểm xây dựng văn bản
Việc xây dựng chế độ hỗ trợ phải bám sát các chủ trương của Đảng, Nhà nước và phải phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh Đồng Nai. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

- Việc xây dựng Nghị quyết “quy định mức hỗ trợ viên chức quản lý và bảo vệ rừng trên địa bàn toàn tỉnh giai đoạn 2023 – 2027” là chính sách đặc thù của tỉnh. Theo quy định tại khoản 4 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 “Biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương” và Hướng dẫn của Sở Tư pháp tại Văn bản số 474/STP-XDPBPL ngày 06/02/2021 về hướng dẫn quy trình tham mưu ban hành Nghị quyết quy phạm pháp luật. Ngày 08/7/2022, Sở Nông nghiệp và PTNT có Văn bản số 3615/SNN-TCCB, Văn bản số 3616/SNN-TCCB gửi lấy ý kiến các sở, ngành và địa phương, đơn vị liên quan góp ý dự thảo tờ trình, báo cáo đánh giá tác động, đề cương đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chế độ hỗ trợ phụ cấp ưu đãi nghề đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Tổng số cơ quan, đơn vị đã gửi văn bản góp ý là: 12 cơ quan, đơn vị, gồm: 

+ 06/12 cơ quan, đơn vị thống nhất với nội dung dự thảo Nghị quyết
.

+ 06/12 cơ quan, đơn vị có ý kiến góp ý nội dung dự thảo Nghị quyết
.

- Sau khi tổng hợp, tiếp thu và giải trình các ý kiến góp ý của các sở, ngành và địa phương, ngày 22/8/2022 Sở Nông nghiệp và PTNT có Văn bản số 4389/SNN-TCCB gửi Văn phòng UBND tỉnh cổng thông tin điện tử tỉnh để lấy ý kiến góp ý của các tổ chức, cá nhân từ ngày 22/8/2022 đến ngày 21/9/2022. Sau thời hạn 30 ngày đăng tải, Văn phòng UBND tỉnh không nhận được kết quả tham gia đóng góp ý kiến cho các nội dung dự thảo (Văn bản số 2095/VP-CTTĐT ngày 22/9/2022 của Văn phòng UBND tỉnh).
- Ngày 22/8/2022, Sở Nông nghiệp và PTNT tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh lấy ý kiến của các Bộ: Bộ Nội vụ, Bộ Nông nghiệp và PTNT, Bộ Tài chính và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội
. Qua ý kiến của các Bộ, Sở Nông nghiệp và PTNT tiếp tục hoàn chỉnh các nội dung dự thảo đề nghị xây dựng Nghị quyết trình Sở Tư pháp thẩm định tại Văn bản số 5195/SNN-TCCB ngày 06/10/2022.
- Trên cơ sở Báo cáo số 282/BC-STP ngày 10/11/2022 của Sở Tư pháp về thẩm định hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Ngày 05/01/2023, Sở Nông nghiệp và PTNT ban hành Tờ trình số 24/TTr-SNN tham mưu UBND tỉnh ban hành Tờ trình số 05/TTr-UBND ngày 15/02/2023 trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, chấp thuận chủ trương xây dựng Nghị quyết “quy định mức hỗ trợ viên chức quản lý và bảo vệ rừng trên địa bàn toàn tỉnh giai đoạn 2023 – 2027”. 

- Ngày 09/3/2023, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Văn bản số 124/HĐND-VP về việc thống nhất đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023-2027. Theo đó, Sở Nông nghiệp và PTNT tiếp tục tham mưu UBND tỉnh lấy ý kiến đối với dự thảo nghị quyết (đăng Cổng thông tin điện tử tỉnh và lấy ý kiến của các tổ chức, cá nhân có liên quan).
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

1. Bố cục
Nghị quyết gồm 3 điều, quy định cụ thể những nội dung sau:

- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
- Điều 2. Nội dung và mức hỗ trợ

- Điều 3. Tổ chức thực hiện.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết

2.1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định chế độ hỗ trợ đối với viên chức làm việc tại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn Đồng Nai và UBND các huyện, thành phố có liên quan đến hoạt động quản lý, bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023 – 2027.
2.2. Đối tượng áp dụng và mức hỗ trợ 

- Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp quản lý bảo vệ rừng làm việc tại các Ban quản lý rừng phòng hộ Tân Phú, Ban quản lý rừng phòng hộ Long Thành, Ban quản lý rừng phòng hộ Xuân Lộc, Trung tâm dịch vụ Nông nghiệp tỉnh trực thuộc Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn Đồng Nai và Trung tâm Văn hóa, Thông tin -Thể thao huyện Xuân Lộc trực thuộc UBND huyện Xuân Lộc.

+ Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp quản lý bảo vệ rừng viên chính, hạng II, mã số: V.03.10.28, mức hỗ trợ: 3.200.000 đồng/người/tháng.

+ Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp quản lý bảo vệ rừng viên, hạng III, mã số: V.03.10.29, mức hỗ trợ: 3.000.000 đồng/người/tháng.
+ Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp kỹ thuật viên bảo vệ rừng, hạng IV– mã số: V.03.10.30, mức hỗ trợ:  2.800.000 đồng/người/tháng.

- Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp khác đang làm việc tại các Ban quản lý rừng phòng hộ Tân Phú, Ban quản lý rừng phòng hộ Long Thành, Ban quản lý rừng phòng hộ Xuân Lộc trực thuộc Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn Đồng Nai.

+ Viên chức có trình độ từ đại học trở lên: 1.500.000 đồng/người/tháng.

+ Viên chức có trình độ dưới Đại học: 1.400.000 đồng/người/tháng.

2.3. Thời gian áp dụng hỗ trợ

Kể từ ngày chính sách được thông qua và có hiệu lực thi hành đến hết năm 2027. 
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

1. Nguồn ngân sách nhà nước đảm bảo theo phân cấp ngân sách nhà nước hiện hành và các nguồn thu hợp pháp khác theo quy định.
- Đối với đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư, đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm chi thường xuyên: kinh phí chi trả phụ cấp ưu đãi nghề từ nguồn tài chính được giao tự chủ của cơ quan, đơn vị.

- Đối với đơn vị sự nghiệp công do Nhà nước bảo đảm chi thường xuyên và đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm một phần chi thường xuyên: kinh phí chi trả phụ cấp ưu đãi nghề từ nguồn chi hoạt động thường xuyên của đơn vị, trong đó bao gồm nguồn ngân sách nhà nước cấp theo quy định, nguồn tài chính được giao tự chủ.

- Dự kiến tổng số tiền chi hỗ trợ lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trong thời gian từ năm 2023-2027: 33.420.000 nghìn đồng (Phụ lục chi tiết đính kèm).
2. Việc ban hành chính sách hỗ trợ sẽ nhận được sự đồng tình và tuân thủ thực hiện của các cơ quan, tổ chức, cá nhân vì chính sách hỗ trợ sẽ đảm bảo được quyền lợi của lực lượng viên chức chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh. 
Khi Nghị quyết được ban hành, các cơ quan, đơn vị chủ động hơn trong việc chuẩn bị các nguồn lực và các điều kiện cần thiết khác để đảm bảo chế độ hỗ trợ cho lực lượng quản lý bảo vệ rừng được thực hiện nghiêm túc và hiệu quả. 
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN
Căn cứ Nghị quyết số …../NQ-HĐND ngày ……. về tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai khóa X nhiệm kỳ 2021-2026; Ủy ban nhân dân tỉnh dự kiến trình kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X thông qua tại kỳ họp thứ 11 (kỳ họp chuyên đề) năm 2023.

Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023-2027, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực: HĐND, UBMTTQ tỉnh;

- Chủ tịch UBND tỉnh;

- Các PCT UBND tỉnh;

- Các sở: Nội vụ, Tài chính, Tư pháp, LĐTBXH;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- VPUB: CVP; PCVP; KT, NC, TKBT;

- Lưu: VT, KGVX.
	   TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Cao Tiến Dũng


� Quyết định số 998/QĐ-UBND ngày 21/4/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh Đồng Nai về công bố hiện trạng diện tích rừng tỉnh Đồng Nai năm 2021.


� Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; Phòng Kinh tế TP Biên Hòa; Phòng Kinh tế huyện Long Thành; Ban Quản lý rừng phòng hộ Xuân Lộc; Ban Quản lý rừng phòng hộ Tân Phú; Trung tâm Dịch vụ Nông nghiệp tỉnh.


� Sở Tài chính; Sở Tư pháp; Sở Nội vụ; UBND huyện Nhơn Trạch; UBND huyện Xuân Lộc; Chi cục Kiểm lâm.


� Văn bản số 10353/BTC-NSNN ngày 11/10/2022 của Bộ Tài chính; Văn bản số 5144/BNV-CCVC ngày 17/10/2022 của Bộ Nội vụ; Văn bản số 7363/BNN-TCLN ngày 04/11/2022 của Bộ Nông nghiệp và PTNT và Văn bản số 4708/LĐTBXH- QHLĐTL 17/11/2022 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội
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