BÁO CÁO

TÓM TẮT THÀNH TÍCH CỦA CÁ NHÂN

ĐỀ NGHỊ TẶNG THƯỞNG BẰNG KHEN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

	STT
	Tập thể và cá nhân đề nghị khen thưởng
	Tóm tắt thành tích nổi bật đạt được trong các năm

	1
	Ủy ban nhân dân huyện Trảng Bom
	Ủy ban nhân dân huyện Trảng Bom đã quan tâm tạo điều kiện thuận lợi cho Phòng giao dịch NHCSXH huyện hoạt động hiệu quả; chỉ đạo các ngành, các xã phối hợp tốt với NHCSXH thực hiện tốt các chương trình tín dụng, hướng dẫn kỹ thuật sản xuất, chăn nuôi, lồng ghép với các nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia về y tế, giáo dục, giảm nghèo bền vững, nông thôn mới,... nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng tín dụng, cải thiện đời sống, giảm nghèo bền vững, trả lãi, gốc cho ngân hàng theo quy định. Mặt khác, để tạo điều kiện cho đối tượng thụ hưởng được vay vốn, trả nợ, trả lãi kịp thời, UBND huyện đã chỉ đạo UBND các xã, thị trấn thuộc huyện tạo điều kiện giúp đỡ về cơ sở vật chất cho hoạt động tại điểm giao dịch xã của NHCSXH, đảm bảo an toàn. Đến nay NHCSXH huyện đã xây dựng được mạng lưới điểm giao dịch tại 17/17 xã, thị trấn với 234 Tổ tiết kiệm và vay vốn (TK&VV). Hầu hết các tổ TK&VV được đánh giá hoạt động tốt, không tham ô, chiếm dụng vốn xảy ra.
Trong 20 năm thực hiện tín dụng chính sách theo Nghị định số 78/2002/NĐ-CP ngày 04/10/2002 của Chính phủ, huyện Trảng Bom đã tập trung nguồn lực tín dụng qua NHCSXH để cho vay được 52.543 lượt hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác với doanh số cho vay 1.057.951 triệu đồng, bình quân doanh số cho vay 52.897 triệu đồng/năm; doanh số thu nợ đạt 694.102 triệu đồng, bình quân thu nợ 34.705 triệu đồng/năm, chiếm 65,6% doanh số cho vay, đã góp phần tạo nguồn vốn quay vòng để cho vay. 

Nguồn vốn tín dụng chính sách đã được đầu tư đến 100% địa bàn xã, thị trấn trên địa bàn huyện, tạo điều kiện cho người nghèo và các đối tượng chính sách có nhu cầu, đủ điều kiện được tiếp cận với đồng vốn tín dụng chính sách một cách thuận lợi, kịp thời, giúp cho gần 8.939 lượt hộ nghèo được vay vốn, góp phần tạo điều kiện giúp cho gần 9.000 hộ thoát nghèo từ nguồn vốn vay tín dụng chính sách (trong 20 năm qua toàn huyện có trên 12.000 hộ thoát nghèo); tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm cho gần 7.500 lao động; giúp cho hơn 14.000 học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn được vay vốn học tập, không để học sinh sinh viên nào phải bỏ học vì khó khăn về tài chính; hỗ trợ xây mới và cải tạo hơn 29.000 công trình nước sạch và công trình vệ sinh đạt chuẩn ở nông thôn; hỗ trợ xây dựng, sửa chữa 7 ngôi nhà cho hộ nghèo; cho vay 14 doanh nghiệp vừa và nhỏ để bổ sung vốn sản xuất, kinh doanh; tạo điều kiện cho 7 doanh nghiệp được vay vốn để trả lương ngừng việc, lương phục hồi sản xuất cho 3.444 lượt lao động do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19; tạo điều kiện cho 19 hộ gia đình vay vốn để sữa chữa, xây mới nhà ở với lãi suất ưu đãi và thời gian trả nợ dài đến 25 năm ... Vốn tín dụng chính sách đã góp phần hạn chế tình trạng cho vay nặng lãi ở khu vực nông thôn, giúp cho người nghèo và các đối tượng chính sách có điều kiện tự lực vươn lên, được làm quen với việc vay, trả nợ ngân hàng, do đó, đã từng bước thay đổi cơ bản nhận thức, giúp hộ vay sử dụng vốn có hiệu quả, góp phần cải thiện, nâng cao chất lượng cuộc sống, thu hẹp khoảng cách giàu - nghèo.

Cùng với các nguồn vốn tín dụng chính sách, từ sau khi có Chỉ thị số 40- CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội, hàng năm Ủy ban nhân dân huyện cũng đã trích một phần kinh phí từ ngân sách huyện ủy thác qua Phòng giao dịch NHCSXH huyện để tăng nguồn vốn cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác. Đến 30/6/2022, nguồn vốn ủy thác từ ngân sách huyện là 94.294 triệu đồng, tăng 91.867 triệu đồng (gấp 39 lần) so với thời điểm Phòng giao dịch mới đi vào hoạt động, chiếm tỷ trọng 26,5% trên tổng nguồn vốn.

UBND huyện đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo các ngành, các xã tăng cường thực hiện công tác củng cố, nâng cao chất lượng tín dụng, chất lượng ủy thác, chất lượng hoạt động của các tổ tiết kiệm và vay vốn; tăng cường kiểm tra, giám sát, hướng dẫn người vay sử dụng vốn hiệu quả; phối hợp thực hiện đối chiếu, phân tích nợ vay của hộ nghèo và các đối tượng chính sách; tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, Chính phủ về tín dụng chính sách xã hội; tạo mọi điều kiện thuận lợi cho hoạt động của điếm giao dịch tại các xã, thị trấn để phục vụ nhân dân.

Qua 20 năm triển khai thực hiện Nghị định số 78/2002/NĐ-CP ngày 04/10/2002 của Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác tại huyện Trảng Bom đã đạt được nhiều kết quả tích cực, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an sinh xã hội và xây dựng nông thôn mới tại địa phương. Thực tiễn đã góp phần thay đổi cả về chất và lượng, cuộc sống của nhân dân, nhất là hộ nghèo trên địa bàn huyện từng bước vươn lên thoát nghèo. Nguồn vốn cho vay đã thực sự góp phần quan trọng trong công tác giảm nghèo, thực hiện an sinh xã hội và xây dựng nông thôn mới tại địa phương.
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