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NGHỊ QUYẾT

Về Chương trình phát triển nhà ở giai đoạn 2021-2030 

trên địa bàn tỉnh Đồng Nai

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐỒNG NAI 

KHÓA …. KỲ HỌP THỨ …..
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật nhà ở ngày 25 tháng 11 năm 2014;

Căn cứ Nghị định số 99/2015/NĐ-CP ngày 20 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật nhà ở;

Căn cứ Nghị định số 100/2015/NĐ-CP ngày 20 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết về phát triển và quản lý nhà ở xã hội;
Căn cứ Quyết định số 2127/QĐ-TTg ngày 30 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển nhà ở Quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;


Xét Tờ trình số      /TTr-UBND ngày....     tháng...    năm 2021 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết về việc xây dựng Chương trình phát triển nhà ở giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách và ý kiến thảo luận của các đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất thông qua Tờ trình số …/TTr-UBND ngày… tháng…  năm 2021 của UBND tỉnh về việc thông qua và phê duyệt Chương trình phát triển nhà ở giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, với những nội dung chỉnh như sau:

1. Quan điểm phát triển nhà ở
- Chương trình phát triển nhà ở phải phù hợp với chiến lược phát triển nhà ở quốc gia, Chương trình phát triển đô thị của tỉnh và phù hợp với Quy hoạch vùng tỉnh Đồng Nai đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050;

- Phát triển nhà ở là một trong những nội dung quan trọng trong việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, gắn liền với việc chỉnh trang và phát triển đô thị theo hướng văn minh, hiện đại, đáp ứng tốt hơn nhu cầu nhà ở cho các tầng lớp dân cư với mức thu nhập khác nhau, đặc biệt là nhà ở cho các đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ về nhà ở xã hội theo Luật Nhà ở, đối tượng trong các khu chung cư cũ, hư hỏng nặng, nguy hiểm cần phải chỉnh trang, xây dựng mới nhằm góp phần đảm bảo an sinh xã hội và phát triển tỉnh theo hướng văn minh, hiện đại; 

- Phát triển nhà ở từng bước đáp ứng nhu cầu nhà ở của người lao động thu nhập thấp, công nhân đang sinh sống và làm việc tại các khu, cụm công nghiệp; đồng thời phát triển nhà ở phải đáp ứng được nhu cầu gia tăng dân số hàng năm của người lao động, công nhân, các hộ gia đình từ các địa phương khác di cư đến tỉnh sinh sống, học tập và làm việc; 

- Phát triển nhà ở đa dạng các hình thức, trong đó chú trọng tăng tỷ lệ nhà ở cho thuê đối với phân khúc nhà ở giá thấp để giải quyết nhu cầu ở khá lớn của các nhóm dân cư chưa có nhu cầu sở hữu và chưa có khả năng chi trả mua nhà ở;  

- Phát triển nhà ở gắn với phát triển thị trường bất động sản trên địa bàn tỉnh và Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, góp phần đổi mới mô hình tăng trưởng kinh tế tỉnh, phù hợp với tính chất vùng trung tâm dịch vụ đa ngành, trung tâm công nghiệp tập trung, công nghiệp công nghệ cao, trung tâm thương mại - tài chính của quốc gia;

- Phát triển nhà ở phải đảm bảo đồng bộ với phát triển cơ sở hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội; sử dụng quỹ đất tiết kiệm, hiệu quả; nâng cao chất lượng kiến trúc, cảnh quan và môi trường; phát triển bền vững và thích ứng với biến đổi khí hậu.

2. Định hướng phát triển nhà ở
2.1. Định hướng chung

- Phát triển nhà ở gắn với phát triển đô thị của Tỉnh trên quan điểm phát triển vùng. Đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng đô thị đồng bộ, hoàn chỉnh, chú trọng kết nối liên kết vùng, nhằm tăng cường thu hút đầu tư phát triển tiềm năng của địa phương.

- Phát triển nhà ở đảm bảo phù hợp Quy hoạch xây dựng tỉnh theo hướng đô thị thông minh, phát triển nhà ở theo hướng văn minh hiện đại, có bản sắc, tiết kiệm năng lượng và phát triển bền vững, thích ứng biến đổi khí hậu;

- Phát triển đa dạng các loại hình nhà ở, đẩy mạnh phát triển loại hình nhà ở chung cư theo hướng tăng tỷ lệ nhà ở chung cư trong tổng số nhà ở mới phát triển hàng năm, tăng tỷ trọng nhà ở cho thuê và khuyến khích phát triển nhà ở xã hội phù hợp khả năng chi trả người có thu nhập thấp, công nhân lao động tại các khu công nghiệp, đặc biệt là nhà ở xã hội cho thuê;

- Chú trọng phát triển nhà ở dựa trên cơ sở chỉnh trang, tái phát triển các khu vực đô thị hiện hữu, được lồng ghép vào các chương trình trọng điểm của tỉnh, từ đó góp phần vào quá trình phát triển bền vững và cân bằng sinh thái đô thị của địa phương.
2.2. Định hướng phát triển nhà ở từng khu vực

- Căn cứ theo Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Đồng Nai đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050, triển khai thực hiện việc phát triển nhà ở đảm bảo phù hợp Quy hoạch chung xây dựng của từng khu vực, gồm: (1) Vùng công nghiệp – đô thị - dịch vụ Trung tâm (thành phố Biên Hòa, các huyện Long Thành, Nhơn Trạch, Trảng Bom và một phần huyện Vĩnh Cửu); (2) Vùng kinh tế phía Đông (Thành phố Long Khánh; các huyện Thống Nhất, Cẩm Mỹ, Xuân Lộc); (3) Vùng sinh thái phía Bắc (huyện Định Quán, Tân Phú và một phần huyện Vĩnh Cửu).

- Đưa ra được các chỉ tiêu, mục tiêu phát triển nhà ở trong từng giai đoạn, phù hợp với các quy định của pháp luật, phù hợp với điều kiện và định hướng phát triển kinh tế - xã hội;

- Dự báo được quỹ đất, tổng nguồn vốn và cơ cấu nguồn vốn để phát triển nhà ở trong từng giai đoạn;

- Đề suất được khả năng đáp ứng, nhu cầu về nhà ở của các đối tượng được hưởng chính sách nhà ở xã hội;

- Xây dựng hệ thống giải pháp phù hợp để thực hiện Chương trình và quy định rõ trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan.
4. Dự báo về nhu cầu nhà ở của Tỉnh

4.1. Nhu cầu nhà ở riêng lẻ và chung cư

Giai đoạn đến năm 2025, nhu cầu nhà ở riêng lẻ trên địa bàn tỉnh là 13.925.027 m² sàn; nhu cầu nhà ở chung cư là 1.898.867 m² sàn.

Giai đoạn 2026 – 2030, nhu cầu nhà ở riêng lẻ trên địa bàn tỉnh là 16.807.158 m² sàn; nhu cầu nhà ở chung cư là 2.291.885 m² sàn.
4.2. Nhu cầu nhà ở cho nhóm đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ về nhà ở xã hội

Tổng nhu cầu nhà ở của các nhóm được hưởng chính sách hỗ trợ nhà ở xã hội đến năm 2025 là 2.468.166 m² sàn. Trong đó, các nhóm đối tượng có nhu cầu nhà ở lớn là người thu nhập thấp khu vực đô thị là 400.746 m2 sàn; công nhân và người lao động là 519.930 m2 sàn; học sinh, sinh viên là 1.043.820 m²; 

Tổng nhu cầu nhà ở của các nhóm được hưởng chính sách hỗ trợ nhà ở xã hội đến năm 2030 là 3.306.103 m² sàn. Trong đó, các nhóm đối tượng có nhu cầu nhà ở lớn là người thu nhập thấp khu vực đô thị là 552.153 m2 sàn; công nhân và người lao động là 863.892 m2 sàn; học sinh, sinh viên là 1.514.988 m².

4.3. Nhu cầu nguồn vốn phát triển nhà ở

a) Dự kiến nguồn vốn để phát triển nhà ở đến năm 2025 là 129.101 tỷ đồng. Trong đó: 

- Vốn đầu tư nhà ở thương mại: 72.690 tỷ đồng
- Vốn đầu tư nhà ở xã hội: 4.774 tỷ đồng
- Vốn nhà ở tái định cư: 12.682 tỷ đồng
- Vốn xây dựng nhà ở dân tự xây của các hộ gia đình khoảng: 38.955 tỷ đồng.

b) Dự kiến nguồn vốn để phát triển nhà ở đến năm 2030 là 208.956 tỷ đồng. Trong đó: 

- Vốn đầu tư nhà ở thương mại: 120.318 tỷ đồng
- Vốn đầu tư nhà ở xã hội: 5.548 tỷ đồng
- Vốn nhà ở tái định cư: 20.243 tỷ đồng
- Vốn xây dựng nhà ở dân tự xây của các hộ gia đình khoảng: 62.847 tỷ đồng.

4.4. Nhu cầu về đất để phát triển nhà ở 

Nhu cầu đất ở tăng thêm trên địa bàn Tỉnh đến năm 2025 là 13.893 ha và đến năm 2030 là 2.600 ha.

5. Các chỉ tiêu phát triển nhà ở

5.1. Chỉ tiêu diện tích nhà ở tăng thêm


Trong giai đoạn 2021-2025, toàn tỉnh đặt mục tiêu xây dựng thêm 15.823.894 m2 sàn, trong đó:


- Nhà ở xã hội: 478.975 m2 sàn


- Nhà ở thương mại: 7.408.958 m2 sàn


- Nhà ở tái định cư: 1.680.605 m2 sàn


- Nhà ở hộ gia đình, cá nhân tự xây dựng: 6.255.356 m2 sàn.

Trong giai đoạn 2026-2030, toàn tỉnh đặt mục tiêu xây dựng thêm 19.099.043 m2 sàn, trong đó:


- Nhà ở xã hội: 415.296 m2 sàn


- Nhà ở thương mại: 9.151.167 m2 sàn


- Nhà ở tái định cư: 2.001.848 m2 sàn


- Nhà ở hộ gia đình, cá nhân tự xây dựng: 7.530.732 m2 sàn.

5.2. Chỉ tiêu diện tích nhà ở bình quân


Giai đoạn đến 2025, phấn đấu diện tích nhà ở bình quân toàn tỉnh là 27,0 m2 sàn/người, trong đó: khu vực đô thị là 27,5 m2 sàn/người; khu vực nông thôn là 26,4 m2 sàn/người.

Giai đoạn đến 2030, phấn đấu diện tích nhà ở bình quân toàn tỉnh là 31,5 m2 sàn/người, trong đó: khu vực đô thị là 32,0 m2 sàn/người; khu vực nông thôn là 30,8 m2 sàn/người.

5.3. Chỉ tiêu diện tích nhà ở đầu người tối thiểu

Chỉ tiêu tiện tích nhà ở bình quân đầu người tối thiểu toàn tỉnh đến năm 2025 phấn đấu đạt khoảng 10 m2/người, đến năm 2030 phấn đấu đạt khoảng 12 m2/người.

5.4. Chỉ tiêu chất lượng nhà ở

- Đến năm 2025, toàn tỉnh phấn đấu nâng chất lượng nhà ở kiên cố và bán kiên cố đạt 99,0%, giảm tỷ lệ nhà ở thiếu kiên cố và đơn sơ còn 1,0%.

- Đến năm 2030, toàn tỉnh phấn đấu nâng chất lượng nhà ở kiên cố và bán kiên cố đạt 99,5%, giảm tỷ lệ nhà ở thiếu kiên cố và đơn sơ còn 0,5%.
6. Một số giải pháp chính để thực hiện
a. Hoàn thiện cơ chế chính sách và nâng cao năng lực tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về nhà ở
- Tham gia sửa đổi, hoàn thiện, đồng bộ hệ thống pháp luật về nhà ở, đầu tư, đất đai... Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch và quản lý thực hiện quy hoạch các cấp.

- Rà soát, đề xuất ban hành các cơ chế chính sách ưu đãi riêng của tỉnh nhằm thu hút đầu tư, huy động các nguốn lực tham gia phát triển nhà ở, hạ tầng đô thị, trong đó chú trọng xã hội hóa đầu tư xây dựng trên địa bàn.

- Đề xuất cơ cấu tổ chức, bộ máy về quản lý nhà ở các cấp trình UBND tỉnh phê duyệt. Trong đó, tập trung củng cố, tăng cường năng lực quản lý của Phòng chức năng thuộc Sở Xây dựng, các huyện, tỉnh của Tỉnh, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà ở và thị trường bất động sản trên địa bàn.
b. Huy động, sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn
- Lồng ghép vào các chương trình hỗ trợ về nhà ở, tận dụng tối đa các nguồn vốn hỗ trợ từ Trung ương, vốn vay từ ngân hàng chính sách, nguồn vốn huy động hợp pháp từ các mạnh thường quân, nhà hảo tâm và vận động cộng đồng để hỗ trợ xây dựng nhà ở cho hộ nghèo khó khăn về nhà ở để giải quyết nhu cầu của nhà ở các hộ gia đình có khó khăn về nhà ở, đặc biệt đối với đối tượng chính sách, thường xuyên bị ảnh hưởng bởi thiên tai, biến đổi khí hậu; từ đó từng bước xóa bỏ nhà ở thiếu kiên cố và đơn sơ, nhà ở tạm trên địa bàn tỉnh.
- Xây dựng phương án hỗ trợ lãi suất vay vốn để xây mới, cải tạo và sửa chữa nhà ở cho những đối tượng được hưởng chính sách nhà ở xã hội.

c. Quỹ đất cho phát triển nhà ở
- Dành quỹ đất cho việc phát triển nhà ở đảm bảo phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch chung xây dựng và quy hoạch phân khu đã được phê duyệt, trong đó đặc biệt quan tâm tới quỹ đất, quỹ nhà ở để bố trí tái định cư để chủ động trong việc bồi thường, giải phóng mặt bằng thực hiện các dự án đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đô thị. 

- Thực hiện rà soát, sắp xếp, bố trí lại quỹ nhà, đất không phù hợp quy hoạch để chuyển đổi mục đích sử dụng phù hợp, nhằm khai thác có hiệu quả nguồn lực về đất đai.
d. Phát triển nhà ở xã hội
- Quy hoạch, tập trung tạo quỹ đất xây dựng nhà ở cho công nhân khu công nghiệp, người có thu nhập thấp tại đô thị, đầu tư cơ sở hạ tầng cơ bản cho xây dựng nhà ở và các công trình công cộng vì lợi ích cộng đồng. Trên cơ sở đảm bảo gắn kết hạ tầng kỹ thuật của khu công nghiệp và hạ tầng xã hội bên ngoài khu công nghiệp như giao thông, giáo dục, y tế, thiết chế văn hóa cộng đồng… Hỗ trợ một phần kinh phí đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật trong hàng rào từ nguồn Ngân sách nhà nước đối với dự án đầu tư xây dựng nhà ở có tỷ lệ từ 50% nhà ở cho thuê trở lên.

- Khuyến khích phát triển loại hình nhà ở nhà ở xã hội, nhà ở thương mại giá thấp và nhà ở cho thuê đáp ứng nhu cầu cho đối tượng người có thu nhập thấp trên địa bàn (bảo đảm triển khai thực hiện nhiệm vụ mà Thủ tướng Chính phủ đã giao cho UBND các địa phương tại Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 25/01/2017); khuyến khích, hỗ trợ các chủ đầu tư xây dựng nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị, công nhân lao động tại các khu công nghiệp.

- Hoàn chỉnh và sớm triển khai thực hiện Đề án “Đầu tư xây dựng các thiết chế của công đoàn tại các khu công nghiệp, khu chế xuất”, đầu tư xây dựng nhà ở lưu trú cho công nhân, nhà trẻ, siêu thị và các công trình văn hóa, thể thao,v.v., để nâng cao đời sống công nhân trong các khu công nghiệp, khu chế xuất.

g. Giải pháp về kiến trúc, quy hoạch:
- Nâng cao chất lượng các đồ án quy hoạch xây dựng để làm cơ sở triển khai việc phát triển nhà ở gắn với phát triển đô thị trên địa bàn, đảm bảo chất lượng, đồng bộ hạ tầng kỹ thuật, đầy đủ hạ tầng xã hội thiết yếu, phù hợp với tình hình thực tế phát triển kinh tế, xã hội của địa phương và nhu cầu phát triển nhà ở tại mỗi khu vực.

- Đối với khu vực trung tâm đô thị, các khu vực có yêu cầu cao về quản lý cảnh quan, chủ yếu phát triển nhà ở theo dự án (thành phố Biên Hòa, Long Khánh và thị trấn Long Thành - khu vực đang đầu tư xây dựng công trình trọng điểm sân bay Long Thành), tập trung chỉnh trang, nâng cấp đô thị theo hướng hiện đại, ưu tiên quy hoạch phát triển các dự án đầu tư xây dựng nhà ở mới, từng bước chuyển đổi mô hình sang nhà ở chung cư cao tầng hiện đại thay thế nhà ở thấp tầng dọc các trục giao thông công cộng lớn hoặc các khu vực có kế hoạch thực hiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật tương ứng, đảm bảo chất lượng về không gian kiến trúc, chất lượng xây dựng công trình, hiện đại, khuyến khích phát triển các công trình xanh, tiết kiệm năng lượng, ứng dụng các công nghệ thông minh tại các dự án phát triển nhà ở.

- Đối với khu vực nông thôn phát triển nhà ở gắn với bảo tồn và phát huy đặc trưng kiến trúc nhà ở nông thôn; kết hợp giữa việc hoàn thiện cơ sở hạ tầng theo quy hoạch nông thôn mới với xây mới và cải tạo nhà ở; tập trung ưu tiên việc cải thiện và nâng cao chất lượng nhà ở, cung cấp nước sạch, xử lý môi trường, chất thải rắn,...
- Ban hành các mẫu thiết kế nhà ở phù hợp với tính chất, đặc điểm, điều kiện tự nhiên, khí hậu, phong tục tập quán của từng địa phương, có khả năng ứng phó với biến đổi khí hậu để người dân tham khảo, áp dụng trong xây dựng nhà ở.
Điều 2. Hội đồng nhân dân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết này theo quy định của pháp luật.
Điều 3. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giám sát chặt chẽ việc thực hiện Nghị quyết này. 
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân tỉnh Đồng Nai khoá …, kỳ họp … thông qua và có hiệu lực thi hành kể từ ngày…  tháng…  năm 2021./.
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- Cơ quan Báo, Đài tỉnh;
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