
PHỤ LỤC 1: CHÍNH SÁCH PHÁP LUẬT CỦA CÁC CƠ QUAN TRUNG ƯƠNG VỀ HỖ TRỢ DOANH NGHIỆP NHỎ VÀ VỪA 

1. Về khung pháp luật, chính sách

Khung pháp luật về tổ chức và hoạt động của các khu vực doanh nghiệp tiếp tục được hoàn thiện nhằm tạo điều kiện doanh nghiệp phát triển, cụ thể:

- Năm 2019, Chính phủ đã trình Quốc hội ban hành một số văn bản pháp luật có liên quan đến hoạt động của khu vực doanh nghiệp nói riêng và khu vực kinh doanh nói chung: Luật quản lý thuế; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật kinh doanh bảo hiểm, Luật sở hữu trí tuệ ; Luật giáo dục.

- Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan cũng đã ban hành các văn bản pháp luật có liên quan như: các văn bản dưới luật: Nghị định về doanh nghiệp khoa học công nghệ; Nghị định về tổ chức và hoạt động của Quỹ Phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa; Nghị định về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; Thông tư hướng dẫn kế toán áp dụng cho tổ chức tài chính vi mô; Thông tư hướng dẫn hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; Thông tư hướng dẫn quy chế tổ chức và hoạt động của mạng lưới tư vấn viên, hỗ trợ tư vấn cho doanh nghiệp nhỏ và vừa thông qua mạng lưới tư vấn viên; Thông tư hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; Thủ  tướng Chính phủ đã ban hành các chỉ thị, số 09/CT-TTg ngày 01/4/2019 về các giải pháp tập trung tháo gỡ cho sản xuất kinh doanh, bảo đảm mục tiêu tăng trưởng 6 tháng và cả năm 2019, số 10/CT-TTg ngày 22/4/2019 về việc tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc;…

2 Về cải thiện chất lượng môi trường đầu tư, kinh doanh
Các Bộ, ngành và địa phương đã tích cực triển khai thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021 (trước đây là Nghị quyết 19 từ năm 2015- 2018). 

Kết quả thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ đã cho thấy nhận thức về tầm quan trọng của cải thiện môi trường kinh doanh, chất lượng môi trường kinh doanh và năng lực cạnh tranh quốc gia có cải thiện rõ nét. Hầu hết các bộ, ngành và địa phương đã tích cực hơn, chủ động hơn trong triển khai một phần hoặc hầu hết các nhiệm vụ được giao. 
3. Về hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp, đặc biệt là doanh nghiệp nhỏ và vừa

Các giải pháp về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp tại Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ tiếp tục được triển khai một cách quyết liệt. Tiếp theo Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 05/3/2018 về tiếp tục đẩy mạnh triển khai, thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị về các giải pháp tập trung tháo gỡ cho sản xuất kinh doanh, bảo đảm mục tiêu tăng trưởng 6 tháng và cả năm 2019 (số 09/CT-TTg ngày 01/4/2019) và Chỉ thị về việc tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc (số 10/CT-TTg ngày 22/4/2019). 

Chính phủ và các bộ, ngành liên quan đã ban hành và quyết liệt triển khai thực thi nhiều văn liên quan đến khuyến khích, hỗ trợ phát triển các thành phần kinh tế, đặc biệt là kinh tế tư nhân với các văn bản hướng dẫn triển khai Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa như: Nghị định số 39/2019/NĐ-CP ngày 10/5/2019 về tổ chức và hoạt động của Quỹ Phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa; các bộ Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành các thông tư hướng dẫn hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực cho doanh nghiệp nhỏ và vừa (số 05/2019/TT-BKHĐT, ngày 29/3/2019), về hướng dẫn quy chế tổ chức và hoạt động của mạng lưới tư vấn viên, hỗ trợ tư vấn cho doanh nghiệp nhỏ và vừa thông qua mạng lưới tư vấn viên (số 06/2019/TT-BKHĐT, ngày 29/3/2019), về hướng dẫn kế toán áp dụng cho tổ chức tài chính vi mô (số 05/2019/TT-BTC, ngày 25/01/2019), về hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực cho doanh nghiệp nhỏ và vừa (số 49/2019/TT-BTC, ngày 08/8/2019).

Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành Thông tư 06/2019/TT-BKHĐT ngày 29/3/2019 hướng dẫn quy chế tổ chức và hoạt động của mạng lưới tư vấn viên, hỗ trợ tư vấn cho doanh nghiệp nhỏ và vừa thông qua mạng lưới tư vấn viên; đồng thời có văn bản số 6561/BKHĐT-PTDN ngày 11/9/2019 đề nghị các Bộ xây dựng mạng lưới tư vấn viên và lập kế hoạch hỗ trợ tư vấn cho DNNVV thông qua mạng lưới tư vấn viên. Bên cạnh đó, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư 54/2019/TT-BTC ngày 21/8/2019 hướng dẫn quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ DNNVV sử dụng dịch vụ tư vấn thuộc mạng lưới tư vấn viên. 

Năm 2019, ngân sách Trung ương hỗ trợ 35 tỷ để thực hiện đào tạo khởi sự và quản trị DNNVV theo quy định của Luật Hỗ trợ DNNVV và Nghị định số 39/2018/NĐ-CP. Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính đã ban hành 04 thông tư hướng dẫn tổ chức các khoá đào tạo cho DNNVV; hướng dẫn quy chế tổ chức và hoạt động của mạng lưới tư vấn viên, quản lý, sử dụng kinh phí NSNN hỗ trợ tư vấn cho doanh nghiệp nhỏ và vừa sử dụng mạng lưới tư vấn viên.

PHỤ LỤC 2: TÌNH HÌNH THỰC HIỆN HỖ TRỢ DOANH NGHIỆP CỦA TỈNH ĐỒNG NAI 
1. Về tình hình sản xuất của doanh nghiệp, việc làm của người lao động bị ảnh hưởng dịch Covid-19: 

 Theo số liệu thống kê khảo sát của Ban Quản lý các khu công nghiệp, có 209 doanh nghiệp bị ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động sản xuất kinh doanh (61 doanh nghiệp phải tạm ngưng sản xuất một thời gian); có 101.233 lao động bị ảnh hưởng. Lũy kế đến nay có 12.475 lao động của 96 doanh nghiệp bị mất việc làm.

Tình hình phục hồi hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp bị ảnh hưởng của dịch Covid -19:

- Tính đến 20/10/2020, có 160/209 doanh nghiệp đã phục hồi, đi vào hoạt động sản xuất (chiếm tỷ lệ 76,5% doanh nghiệp phục hồi) và 29.333 lao động đã trở lại làm việc trên tổng số 32.853 lao động phải ngừng việc và tạm hoãn hợp đồng lao động do bị ảnh hưởng của dịch bệnh. Bên cạnh đó, có 43/209 doanh nghiệp có dự kiến tuyển dụng mới lao động trong những tháng cuối năm với số lao động dự kiến tuyển dụng khoảng 10.080 lao động.

- Trong các doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 thì các doanh nghiệp thuộc ngành sản xuất linh kiện điện tử, thiết bị điện (điện tử) có tỷ lệ phục hồi cao nhất với tỷ lệ 92% doanh nghiệp bị ảnh hưởng đã phục hồi lại hoạt động sản xuất kinh doanh. Kế đến là nhóm ngành sản xuất da giày có tỷ lệ 76% doanh nghiệp bị ảnh hưởng đã phục hồi; nhóm ngành sản xuất đồ gỗ có tỷ lệ 74% doanh nghiệp bị ảnh hưởng đã phục hồi. Các nhóm ngành khác còn lại đã có sự phục hồi sản xuất kinh doanh đạt tỷ lệ trên 69%.

- Phân theo loại hình doanh nghiệp: Trong 209 doanh nghiệp bị ảnh hưởng có 43/73 doanh nghiệp có số lượng lao động dưới 100 người đã phục hồi sản xuất kinh doanh (chiếm tỷ lệ 59% doanh nghiệp có số lượng lao động dưới 100 người phục hồi); 114/136 doanh nghiệp có số lượng lao động trên 100 người đã phục hồi sản xuất kinh doanh (chiếm tỷ lệ 84% doanh nghiệp có số lượng lao động trên 100 người phục hồi).

2. Về chính sách tín dụng
Trên địa bàn tỉnh Đồng Nai có 59 Chi nhánh ngân hàng (của 42 ngân hàng), 219 phòng giao dịch trực thuộc và 22 Chi nhánh ngân hàng cấp 2; 35 Quỹ tín dụng nhân dân (QTDND); 05 chi nhánh Tổ chức tài chính vi mô TNHH MTV cho người lao động nghèo tự tạo việc làm (CEP). 
Đến ngày 31/12/2020, tổng vốn huy động trên địa bàn đạt 235.711 tỷ đồng, tăng 18,79% so đầu năm; tổng dư nợ cấp tín dụng trên địa bàn ước đạt 234.427 tỷ đồng, tăng 10,25% so với đầu năm, trong đó dư nợ cho vay ước đạt 232.725 tỷ đồng, tăng 10,44% so đầu năm. 

- Dư nợ cho vay xuất nhập khẩu: Đến 31/12/2020 ước đạt 36.145 tỷ đồng, giảm 1,83% so với 31/12/2019, chiếm tỷ trọng 15,53% so với tổng dư nợ cho vay trên địa bàn. Trong đó, cho vay xuất khẩu ước đạt 15.989 tỷ đồng, giảm 4,4% so với đầu năm, chiếm tỷ trọng 6,87% so với tổng dư nọ cho vay trên địa bàn.

- Dư nợ cho vay doanh nghiệp nhỏ và vừa: Đến 30/9/2020 ước đạt 52.176 tỷ đồng, tăng 19,28% so với 31/12/2019, chiếm tỷ trọng 22,42% so với tổng dư nợ cho vay.

- Thực hiện Thông tư số 01/2020/TT-NHNN, các TCTD trên địa bàn đã ban hành nhiều Quy định, Hướng dẫn về việc cơ cấu lại thời hạn trả nợ, miễn, giảm lãi, phí, giữ nguyên nhóm nợ nhằm hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn đối với khách hàng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19. Đối tượng các TCTD áp dụng là những khách hàng đáp ứng các điều kiện tại Điều 4 của Thông tư số 01/2020/TT-NHNN, tập trung đối với các khách hàng hoạt động trong những ngành/lĩnh vực chịu ảnh hưởng của dịch Covid-19 như: Nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản; Vận tải kho bãi, Dịch vụ lưu trú và ăn uống; Giáo dục - Đào tạo; Xuất nhập khấu; Y tế và Dược phâm; Dệt may; Da giày;...

Với sự nỗ lực và quyết tâm thực hiện của ngành Ngân hàng, sau thời gian ngắn triển khai quyết liệt, tính đến 31/10/2020, trên địa bàn tỉnh Đồng Nai có 1.510 khách hàng được cơ cấu lại thời hạn trả nợ, miễn, giảm lãi vay với số tiền là 3.275 tỷ đồng. Trong đó, các TCTD đã cơ cấu lại thời hạn trả nợ cho 1.111 khách hàng với dư nợ 1.571 tỷ đồng; miễn, giảm, hạ lãi suất cho 412 khách hàng với dư nợ 1735 tỷ đồng. Cho vay mới lãi suất ưu đãi với doanh số lũy kế từ 23/01/2020 đến cuối tháng 10/2020 đạt 80.628 tỷ đồng cho 19.945 khách hàng, lãi suất thấp hơn phổ biến từ 0,5 - 2,5% so với trước dịch.

3. Về lĩnh vực thuế:

Về Hỗ trợ giãn nộp tiền thuế theo Nghị định số 41/2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ gia hạn thời hạn nộp thuế và tiền thuê đất, tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị liên quan tập trung triển khai các nhiệm vụ được giao theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về các nhiệm vụ giải pháp cấp bách tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, bảo đảm an sinh xã hội ứng phó dịch với dịch Covid-19, như các chính sách tín dụng, lao động, bảo hiểm xã hội và đặc biệt là chính sách về thuế, hiện trên địa bàn có 6.000 doanh nghiệp thuộc các đối tượng được hỗ trợ theo quy định. 

Đến nay, trên địa bàn tỉnh Đồng Nai có 2.225 doanh nghiệp và hộ kinh doanh, cá nhân được gia hạn tiền thuế và tiền thuê đất theo Nghị định số 41/2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ, trong đó số doanh nghiệp được gia hạn là 2.179 doanh nghiệp, số hộ kinh doanh, cá nhân được gia hạn là 46 hộ. Số tiền thuế được gia hạn là 852 tỷ đồng, tính đến ngày 31/10/2020 đã nộp được 468 tỷ đồng.

 4. Về lĩnh vực hải quan:

Triển khai thực hiện các giải pháp tăng cường cải cách, hỗ trợ hoạt động XNK và nâng cao chỉ số hài lòng doanh nghiệp. Theo đó, tập trung vào các nhóm giải pháp chính: Tập trung giải quyết, tạo thuận lợi toàn diện các thủ tục đối với doanh nghiệp từ nay đến hết năm 2020; Rút ngắn thời gian thông quan/giải phóng hàng nhưng vẫn đáp ứng công tác quản lý nhà nước về hải quan: rà soát, đánh giá các khoảng thời gian còn kéo dài, xác định nguyên nhân, xây dựng giải pháp khắc phục; Thúc đẩy quan hệ đối tác Hải quan - Doanh nghiệp.

Tổ chức Hội nghị thoại doanh nghiệp theo kế hoạch công tác trọng tâm của Cục năm 2020 và Quyết định 2774/QĐ-UBND ngày 07/08/2020 của UBND tỉnh Đồng Nai, với Chủ đề Hội nghị: Hội nghị đối thoại: “Hải quan - Doanh nghiệp: Đồng hành, thúc đấy hoạt động xuất nhập khâu, phát trỉên kỉnh tế vượt qua ảnh hưởng của Covid-19” cho 3 nhóm doanh nghiệp:Đài Loan, Hàn Quốc, Nhật Bản. 

Dịch vụ công trực tuyến lũy kế năm 2020 đạt 8.743 hồ sơ, tư vấn hải quan qua mạng lũy kế đến này 30/11/2020 đạt 23.241 câu.

5. Về hỗ trợ theo Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 09/4/2020 về các biện pháp hỗ trợ  người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid -19:

Tính đến ngày 10/9/2020, Bảo hiểm xã hội tỉnh xác nhận 115 đơn vị sử dụng lao động với 6.318 lao động tạm hoãn thực hiện hợp đồng lao động, nghỉ việc không hưởng lương; 106 lao động bị chấm dứt hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc không đủ điều kiện hưởng trợ cấp thất nghiệp.

Ngoài ra, Bảo hiểm xã hội tỉnh đã tạm dừng đóng vào quỹ hưu trí và tử tuất do ảnh hưởng của dịch Covid-19 là 71 doanh nghiệp đủ điều kiện với 10.765 lao động với số tiền tạm dừng đóng trên 62,3 tỷ đồng.

6. Hoạt động thương mại dịch vụ, xuất nhập khẩu, du lịch
6.1 Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng 

Thực hiện chỉ đạo về việc giãn cách xã hội, tránh tập trung đông người, đóng cửa đối với các dịch vụ không thiết yếu (đặc biệt trong 02 đợt bùng phát dịch vào tháng 4 và 8/2020) nên doanh thu các hoạt động dịch vụ (ăn uống, giải trí, du lịch…) giảm mạnh; tuy lượng người dân mua sắm hàng hóa giảm nhưng sức mua một số mặt hàng thiết yếu vẫn tăng cao, việc mua hàng online ngày càng phổ biến và phát triển rộng rãi đã giúp người dân mua hàng không cần phải đến nơi công cộng, do đó doanh thu bán lẻ ngành thương nghiệp duy trì mức trên 10%.

Dự ước năm 2020, tổng doanh thu bán lẻ hàng hóa và dịch vụ đạt 182.000 tỷ đồng, tăng 5,5% so cùng kỳ, tuy nhiên ngành thương nghiệp bán lẻ (chiếm 78,6%) vẫn duy trì mức tăng khá (10,06%), các ngành kinh doanh còn lại đều giảm (khách sạn-nhà hàng giảm 7,83%; dịch vụ giảm 8,6%; du lịch lữ hành giảm 58,36%).  

6.2  Giá cả thị trường: Dự kiến chỉ số giá tiêu dùng bình quân cả năm 2020 tăng 4,5% so cùng kỳ. Trong đó, có các nhóm chỉ số giá ổn định và tăng nhẹ như: nhóm thiết bị và đồ dùng gia đình; nhóm thuốc và dịch vụ y tế; dịch vụ bưu chính viễn thông; dịch vụ giáo dục; dịch vụ văn hóa, giải trí và du lịch, dịch vụ giao thông.

6.3 Xuất nhập khẩu hàng hóa

Hoạt động kim ngạch xuất, nhập khẩu năm 2020 do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 đã làm cho các Doanh nghiệp xuất, nhập khẩu mặt hàng nông sản, nguyên phụ liệu dệt, may, da, giày của thị trường Trung Quốc, Châu Âu giảm mạnh. Mặt khác thị trường xuất khẩu ở các nước trên thế giới giảm mạnh, nhất là các thị trường truyền thống đã ảnh hưởng đến kim ngạch xuất khẩu so cùng kỳ.
a. Xuất khẩu

Dự ước kim ngạch xuất khẩu năm 2020 trên địa bàn đạt khoảng 19 tỷ USD, giảm 2,27% so năm 2019, không đạt mục tiêu Nghị quyết (mục tiêu Nghị quyết tăng 10-11%). Một số mặt hàng chủ lực có kim ngạch tăng, giảm như sau: sản phẩm gỗ (+10,43%); máy móc thiết bị phụ tùng (+4,47%); giày dép các loại (-4,5%); hàng dệt may (-15,7%); xơ sợi dệt các loại (-25,5%)... 

b. Nhập khẩu: Dự ước kim ngạch nhập khẩu năm 2020 đạt 14,7 tỷ USD, giảm 6,91% so năm 2019. Nguyên nhân kim ngạch nhập khẩu giảm là do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 đã làm ảnh hưởng đến tình hình nhập khẩu của các doanh nghiệp, nhất là đối với các mặt hàng xơ, sợi dệt các loại; nguyên phụ liệu dệt, may, da, giày nhập khẩu chủ yếu từ thị trường Trung Quốc. Các mặt hàng nhập khẩu chủ yếu vẫn là nguyên liệu phục vụ sản xuất như chất dẻo nguyên liệu; hóa chất; máy móc thiết bị; vải các loại; nguyên phụ liệu dệt may, da giày. Thị trường nhập khẩu chủ lực là Trung Quốc, Hàn Quốc, Đài Loan, Nhật Bản, Hoa Kỳ, Thái Lan, Indonesia…
Như vậy theo dự kiến thì cả năm 2020, Đồng Nai có mức xuất siêu khoảng 4,3 tỷ USD.

6.4 Hoạt động Du lịch 

Năm 2020, ngành du lịch chịu ảnh hưởng nặng nề do tác động của dịch Covid-19, lượng khách đến tham quan và lưu trú giảm, các doanh nghiệp bị khách hàng hủy tour du lịch, hủy các hợp đồng dịch vụ (tham quan, ăn uống, hội nghị, lưu trú). 
Để phục hồi và tăng trưởng phát triển kinh tế du lịch sau dịch bệnh Covid-19 gây ra, UBND tỉnh Ban hành Kế hoạch kích cầu du lịch năm 2020; tham gia Hội thảo phát triển sản phẩm liên kết kích cầu du lịch giữa Thành phố Hồ Chí Minh và 05 tỉnh/thành trong vùng Đông Nam Bộ; tổ chức khảo sát sản phẩm du lịch Đồng Nai cho các doanh nghiệp, cơ quan truyền thông của tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu, đồng thời xây dựng Kế hoạch hợp tác phát triển du lịch với Sở Du lịch Bà Rịa Vũng Tàu giai đoạn 2020 – 2025. Đồng thời, tiếp tục thực hiện các hoạt động quảng bá du lịch qua Đài Phát thanh và Truyền hình Việt Nam, Đài Phát Thanh và Truyền hình Đồng Nai, Báo Đồng Nai, Báo Du lịch, Tạp chí du lịch, trang thông tin điện tử, các ấn phẩm du lịch, pano.

Kết quả, tổng lượt khách đến tham quan và lưu trú năm 2020 đạt 3,0 triệu lượt khách, doanh thu dịch vụ du lịch đạt 1.350 tỷ đồng. So với cùng kỳ năm 2019, giảm 50% về lượt khách và giảm 40% về doanh thu.

7. Về nông nghiệp:

- Tổ chức mở lớp tập huấn nghiệp vụ cho 112 chủ thể (doanh nghiệp vừa và nhỏ, HTX, THT, cơ sở) tham gia Chương trình OCOP trên địa bàn toàn tỉnh. Thông qua lớp tập huấn, giúp các học viên nâng cao hơn nhận thức về quy trình thực hiện, các bước trong chu trình OCOP; Tổ chức triển khai có hiệu quả việc xây dựng phương án, kế hoạch sản xuất kinh doanh, quản lý chất lượng nhằm hoàn thiện, bổ sung đầy đủ hồ sơ sản phẩm của đơn vị mình khi tham gia đánh giá, chấm điểm và xếp loại trong chương trình OCOP.

Hỗ trợ các doanh nghiệp thực hiện dự án cánh đồng lớn theo Nghị định số 98/2018/NĐ-CP ngày 05/7/2018 của Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp.

Hỗ trợ và hướng dẫn 08 doanh nghiệp thực hiện Quyết định số 22/2014/QĐ-UBND và Quyết định số 34/2018/QĐ-UBND của UBND tỉnh về hỗ trợ áp dụng quy trình sản xuất nông nghiệp tốt (VietGAP)
- Tham gia 02 Hội chợ triển lãm: Hội chợ Làng nghề và sản phẩm OCOP Việt Nam năm 2020 và Hội chợ nông nghiệp Quốc tế -Agroviet 2020 tại thành phố Hà Nội, kết quả: Ngành Nông nghiệp tỉnh đã tổ chức tham gia 04 gian hàng tiêu chuẩn (36 m2) hỗ trợ 31 doanh nghiệp, Hợp tác xã trưng bày, quảng bá các sản phẩm chủ lực, có thế mạnh, sản phẩm OCOP, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, đồ gỗ, thủ công mỹ nghệ, trang trí nội ngoại thất tại các thị trường trọng điểm. Thông qua hội chợ, một số đơn vị, doanh nghiệp đã trao đổi thông tin để trực tiếp liên hệ các nhà sản xuất nông sản nhằm kết nối tiêu thụ sản phẩm như: 

- Tổ chức 03 chương trình Hội nghị “Kết nối giao thương giữa Tổ hợp tác, HTX trên địa bàn các huyện, thành phố với Chợ đầu mối nông sản thực phẩm Dầu Giây” tại 3 huyện Xuân Lộc, Tân Phú, Cẩm Mỹ. Tham gia Hội nghị có 180 người là đại diện cho 30 hợp tác xã, 17 tổ hợp tác, hộ kinh doanh tại đầu mối nông sản thực phẩm Dầu Giây và các đơn vị có liên quan. Ngoài ra, ngày 27/3/2020, có văn bản đề nghị siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn hỗ trợ tiêu thụ nông sản (củ sản và dưa gang) của nông dân trên địa bàn huyện Long Thành do ảnh hưởng dịch Covid-19.
8. Về công nghiệp:

Sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh những tháng đầu năm, đặc biệt là từ quý II/2020 đến đầu quý III/2020 chịu tác động của dịch Covid 19 nên sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn, mức tăng trưởng sản xuất công nghiệp thấp, đây là mức tăng thấp nhất trong nhiều năm qua. Một số doanh nghiệp thuộc các ngành vẫn còn chịu ảnh hưởng nặng do dịch bệnh, nhất là những doanh nghiệp sản phẩm xuất khẩu, đặc biệt một số ngành có chỉ số tăng trưởng âm như điện tử, chế biến gỗ, sản xuất kim loại... Kết quả dự ước năm 2020, chỉ số sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh tăng 6,2%, trong đó: ngành khai khoáng tăng 5,5%; ngành công nghiệp, chế biến chế tạo tăng 8,2%; ngành sản xuất và phân phối điện tăng 1,2%; ngành cung cấp nước, quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 4,7%; giá trị sản xuất ngành công nghiệp (theo giá so sánh 2010) đạt 721.896 tỷ đồng, tăng 7,26% so cùng kỳ.

9. Về phát triển thị trường bất động sản: 

Thị trường bất động sản trên địa bàn tỉnh phát triển ổn định, không xuất hiện hiện tượng “bong bóng bất động sản” và vẫn còn trong chu kỳ phục hồi, tăng trưởng. Tuy nhiên, đã xuất hiện sụt giảm về nguồn cung dự án, nguồn cung sản phẩm nhà ở và số lượng giao dịch so với năm 2019; nguyên nhân, do nguồn cung mới hạn chế và việc chậm triển khai các thủ tục, xây dựng dự án của các chủ đầu tư; bên cạnh đó quỹ đất ở các khu vực trung tâm ít dẫn đến giá nhà, đất tại các vị trí này ngày càng tăng cao. Việc giao dịch mua bán đất nền vẫn là loại hình bất động sản luôn đứng đầu về số lượng giao dịch trên địa bàn tỉnh. Từ đầu năm 2020 đến nay thị trường bất động sản không có nhiều biến động, nhu cầu về nhà ở tiếp tục gia tăng, đặc biệt đối với phân khúc nhà ở xã hội, nhà ở thương mại giá thấp.

10. Về lĩnh vực khoa học và công nghệ:

Triển khai Chương trình hỗ trợ các đơn vị, doanh nghiệp nâng cao năng lực cạnh tranh; áp dụng hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến; bảo hộ sở hữu trí tuệ trên địa bàn tỉnh. Đến nay, đã thực hiện hỗ trợ cho 32 doanh nghiệp tham gia thuộc 3 chương trình với tổng số tiền hỗ trợ là 520 triệu đồng.
Xây dựng kế hoạch triển khai Hội nghị “Triển khai và đẩy mạnh hoạt động sáng kiến, sáng tạo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2020”. Đề cử doanh nghiệp điển hình tham gia xét, tôn vinh “Doanh nghiệp Việt Nam điển hình sáng tạo năm 2020.

11. Về thu hút đầu tư, đăng ký doanh nghiệp 

Thu hút đầu tư trong nước dự ước là 29.000 tỷ đồng, đạt 290% kế hoạch năm, bằng 85% so cùng kỳ; Đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) 1.200 triệu USD, đạt 120% so kế hoạch năm, bằng 52% so cùng kỳ. Số doanh nghiệp đăng ký thành lập mới ước đạt 4.050 doanh nghiệp, tăng 6% so với cùng kỳ với tổng vốn đăng ký ước đạt 58.000 tỷ đồng.

12. Về công tác giải quyết việc làm, đào tạo nghề: 

- Công tác giải quyết việc làm: Dự ước thực hiện cả năm 2020 giải quyết việc làm cho 80.000 lượt người, đạt 100% kế hoạch.

Tổ chức Lễ phát động hưởng ứng Tháng An toàn, vệ sinh lao động năm 2020 với sự tham gia của các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; đồng thời, tổ chức các lớp tập huấn nâng cao năng lực quản lý công tác an toàn lao động, vệ sinh lao động cho cán bộ cấp huyện, cấp xã, cán bộ quản lý doanh nghiệp làm công tác liên quan đến an toàn, vệ sinh lao động.

Thực hiện đồng bộ các giải pháp, nhằm ổn định tình hình quan hệ lao động tại các doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp từng xảy ra tình hình tranh chấp lao động. Trong 10 tháng đầu năm 2020, trên địa bàn đã xảy ra 20 vụ tranh chấp lao động tập thể dẫn đến đình công tại 20 doanh nghiệp với sự tham gia của của 4.441/9.162 lao động (giảm 04 vụ so với cùng kỳ năm 2019), trong đó có 17 vụ xảy ra tại doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, 03 vụ xảy ra tại doanh nghiệp có vốn trong nước. 

 - Công tác đào tạo nghề: Trong năm 2020, dự ước hoàn thành tuyển mới 76.500 người, trong đó: cao đẳng: 8.200 người, trung cấp: 10.500 người, sơ cấp và đào tạo thường xuyên là 57.800 người, trong đó đào tạo cho 2.340 lao động nông thôn. Dự kiến có 68.000 người tốt nghiệp các khóa đào tạo nghề, trong đó: cao đẳng là 5.500 người, trung cấp là 6.500 người, sơ cấp và đào tạo thường xuyên là 56.000 người.

Nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề từ 62,03% năm 2019 lên 65% năm 2020. Trong đó tỷ lệ tuyển sinh đào tạo từ trung cấp trở lên là 25% trên tổng số người được tuyển mới trong năm 2020.

13. Về công tác cải cách hành chính: 

Công tác cải cách hành chính được các Sở ban ngành, địa phương của tỉnh tập trung thực hiện; năm 2019, cải cách hành chính tỉnh Đồng Nai được xếp ở vị trí thứ 21/63 tỉnh, thành phố. Về điểm số cải cách hành chính năm 2019 của Đồng Nai so với năm 2018 có tăng, nhưng về thứ hạng năm 2019 có giảm 1 bậc. Tỉnh đã chỉ đạo các ngành trên cơ sở kết quả chỉ số cải cách hành chính cấp tỉnh PAR INDEX năm 2019 triển khai giải pháp cải cách hành chính để nâng cao Chỉ số cải cách hành chính cấp tỉnh năm 2020. Đồng thời, chỉ đạo các đơn vị, địa phương giải pháp khẳc phục các tồn tại, hạn chế sau kiếm tra cải cách hành chính của Bộ Nội vụ; tổ chức thực hiện chương trình đối thoại với người dân, doanh nghiệp về cải cách hành chính; thực hiện kịp thời việc chuyển các thông tin kiến nghị của các tổ chức cá nhân đến các đơn vị liên quan để xử lý, giải quyết theo thẩm quyền.
13. Trong lĩnh vực thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp:

Ttrên cơ sở định hướng của Thanh tra Chính phủ và các bộ ngành Trung ương, các sở, ban, ngành của tỉnh đã xây dựng và phê duyệt kế hoạch thanh tra, kiểTừ nhiều năm qua, tỉnh Đồng Nai luôn nhất quán với phương châm “Chính quyền đồng hành cùng doanh nghiệp”, luôn quan tâm lắng nghe để tháo gỡ kịp thời những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp để yên tâm phát triển sản xuất.

14. Về công tác gặp gỡ, đối thoại với doanh nghiệp:

 UBND tỉnh chủ trì tổ chức các Hội nghị gặp gỡ doanh nghiệp các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Tại Hội nghị, lãnh đạo UBND tỉnh thông tin đến các doanh nghiệp tình hình kinh tế-xã hội của tỉnh, những nội dung chính sách, Luật mới ban hành... đồng thời lắng nghe những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp để kịp thời hỗ trợ tạo điều kiện cho doanh nghiệp yên tâm sản xuất và hoạt động hiệu quả hơn.

Ngoài ra, một số Sở, ngành và địa phương đã tổ chức Chương trình gặp gỡ doanh nghiệp trên địa bàn nhằm kịp thời lắng nghe những khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp để hỗ trợ, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp vượt qua khó khăn, phát triển sản xuất đóng góp cho sự phát triển kinh tế - xã hội.

15. Về thanh tra doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh: 

Tất cả các sở, ban, ngành đã gửi kế hoạch thanh, kiểm tra doanh nghiệp hàng năm về Thanh tra tỉnh để theo dõi, quản lý Nhà nước theo quy định.

Đối với các doanh nghiệp bị chồng chéo, trùng lặp trong kế hoạch thanh tra, kiểm tra của các sở, ban, ngành; Thanh tra tỉnh có trách nhiệm chủ trì, tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh thành lập các Đoàn thanh tra hoặc Đoàn kiểm tra liên ngành để cùng thanh tra, kiểm tra tại doanh nghiệp, thực hiện theo đúng Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ và Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ, đảm bảo mỗi năm một doanh nghiệp chỉ phải tiếp, làm việc với một đoàn thanh tra, kiểm tra.

Ngoài ra, khi cơ quan chức năng phát hiện hoặc nhân thấy dấu hiệu doanh nghiệp có hành vi vi phạm pháp luật đã báo cáo, xin ý kiến chỉ đạo trực tiếp của Chủ tịch UBND tỉnh trước khi tiến hành thanh tra, kiểm tra tại doanh nghiệp.

Bên cạnh đó, ngày 30/6/2020 UBND tỉnh có Văn bản số 7484/UBND- THNC về thực hiện Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ gửi các sở, ban, ngành trên địa bàn tỉnh để điều chỉnh kế hoạch thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp theo tinh thần của nghị quyết để hỗ trợ các doanh nghiệp gặp khó khăn trong thời kỳ dịch bệnh Covid. Do đó Thanh tra tỉnh đang tiếp tục rà soát và tham mưu UBND tỉnh xử lý theo quy định.

16. Đầu tư phát triển toàn xã hội: Tổng nguồn vốn đầu tư phát triển năm 2020 đạt khoảng 93.050 tỷ đồng, vượt kế hoạch năm. UBND tỉnh tập trung chỉ đạo thực hiện và giải ngân nguồn vốn đầu tư từ ngân sách đảm bảo tiến độ yêu cầu.

17. Các nội dung khác liên quan:

UBND tỉnh đã trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai trong đó bao gồm hỗ trợ tạo điều kiện tiếp cận vốn vay ưu đãi từ các ngân hàng thương mại; Hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; Hỗ trợ sử dụng dịch vụ tư vấn thuộc mạng lưới tư vấn viên theo quy định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Hỗ trợ tư vấn, hướng dẫn miễn phí về thủ tục hành chính thuế; Hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển đổi từ hộ kinh doanh và Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị.

Ngoài ra, UBND tỉnh giao Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, phát hành Sổ tay tổng hợp các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, bao gồm các lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn; lĩnh vực tài chính; lĩnh vực đào tạo; lĩnh vực đất đai; lĩnh vực khoa học và công nghệ; lĩnh vực công thương; lĩnh vực phát triển doanh nghiệp và hợp tác xã.
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